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                      अध्याय - 1  

                                  सखं्या  प्रिाली                                                                                                                                                                        

सखं्या - एकल अंक अर्वा अंकों का समूह सखं्या कहलाता है। गणित की मूल प्रवर्य वसु्त सखं्याएँ 

हैं। पूित संख्याएँ धनात्मक पूित संख्याएँ कुल िस होती है। जैसे- 0 ,1 ,2, 3 ,4 ,5, 6, 7, 8, 9 शून्य 

भी एक पूित संख्या है। 

1. प्राकृत संख्याएँ  -1 ,2 ,3 ,4..... 

2. पूित संख्याएँ - 0 ,1, 2, 3, 4, 5 ..... 

3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  

नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक संख्या है यह उिासीन  संख्या है।  

प्राकृततक सखं्याएँ -: वे संख्याएँ जजनसे वसु्तओ ंकी गिना की जाती है उन्हें धन पूिाांक या प्राकृततक 

संख्याएँ कहते हैं। उिा. 1,2, 3, 4, 5, 6....... ∞ 

●शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है।  

●कोई भी ऋिात्मक सखं्या प्राकृततक नहीं है। 

● मभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं है। जैसे:--3/4, -1/5 

सम सखं्याएँ  -: वे सखं्याएँ जो िो (2) से प्रवभाज्य (पूिततः) हो सम संख्याएँ कहलाती है 

नोट: शून्य सम संख्या नहीं है। 

2. प्रवर्म सखं्याएँ :- वे संख्याएँ जो 2 से प्रवभाजजत न हों प्रवर्म संख्याएँ कहलाती है 

उिा. 1, 3, 5, 7, 9, 11. आद्वि । शून्य प्रवर्म सखं्या नहीं है।  

भाज्य सखं्याएँ  :- 

01 से बडी वे सभी संख्याएँ जजनमें स्वयं और एक के अततद्वरि कम से कम एक और संख्या भाग 

लग सके  भाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। जैसे 4, 6, 8, 9, 15, 16  आद्वि । 

नोट: िो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक अभाज्य संख्या है। 
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4. अभाज्य सखं्याएँ :- वे  संख्याएँ  जो ।  और  स्वयं  के अततद्वरि अन्य द्वकसी संख्या  से  प्रवभाज्य  

न  हो अभाज्य  संख्याएँ  कहलाती  हैं। उिा. 2, 3, 5, 7, 11, 13, आद्वि सखं्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे भाज्य संख्या कह सकते हैं।  

वास्तप्रवक सखं्याएँ - वे संख्याएँ जो या तो पद्वरमेय हाँ अपद्वरमेय, वास्तप्रवक संख्याएँ कहलाती हैं। 

वास्तप्रवक संख्याओ ंको संख्या रेखा पर प्रिणशि त द्वकया जा सकता है। द्वकसी भी धनपूिाांक जो पिूत 

वगत नहीं है का वगतमूल अपद्वरमेय संख्या होगी। जैसे: √8. √6, √11, √14 अपद्वरमेय संख्याएँ हैं। 

प्रटप्पि 

द्वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - सखं्या (णचह्न पद्वरवततन) द्वकसी संख्या का गुिात्मक 

प्रततलोम = 1 संख्या गिुात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या । न तो भाज्य संख्या है न 

अभाज्य संख्या  

1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 

1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 

1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 

25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 

50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 

अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 होती है  

संख्या 1 से शुरु होती है संख्या अनंत होती है 

एक अंकीय संख्या 9 होती है 

िो अंकीय संख्या 90 होती है 

तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं 

चार अंकीय संख्या 9000 होती हैं 

इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ में शनू्य के अंक 11 होते हैं 

1 से 100 तक की संख्याओ में एक के अंक 21होते हैं   
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1 से 100 तक की संख्याओ में 2 से 9 तक प्रत्यके अंक 20 बार आते है 

1 से 100 तक की संख्याओ में कुल अंक 192 होते हैं 

प्रवर्म संख्याओ ंका वगत सिैव प्रवर्म और सम संख्याओ ंका वगत सिैव सम होता है। 

पद्वरमेय 
𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी जाने वाली (पर q शून्य न हो)

0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आद्वि 

।अपद्वरमेय - जजने्ह P/q के रूप में नही जलखा जा सकता । √2,√5,π इत्याद्वि ।  

(π का मान 
22

7
 पद्वरमेय हैं ) 

- सभी पद्वरमेय तर्ा अपद्वरमेय संख्या वास्तप्रवक संख्याए कहलाती  है 

- िो पद्वरमेय संख्याओ ंके बीच अनंत पद्वरमेय संख्याए होती । 

- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 

1,2,3........................∞ 

- पूित संख्याए - प्राकृततक संख्याओ ंमें 0 शून्य शाममल करने पर  

0,1,2,3..................∞ 

- सम संख्याए (Even No.) जो 2 से कट जाए 

2,4,6,8....................∞ 

- प्रवर्म (Odd No) जो 2 से न कटे 

1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) जो 1 तर्ा स्वयं के अलावा भी द्वकसी अन्य से कट जाऐ । 

6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 3 संख्याए से कटे) 

अभाज्य (Prime) जो स्वयं तर्ा 1 के अलावा अन्य से न कटें । 

2,3,5,7,11...............आद्वि । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न अभाज्य) 
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अंक ज्ञात करना - 

523 → 3 अंक  (n)संख्या : अधत पूित 189 

78965 → 5 अंक      अंक  : 1,2,3,4,5,6,7,8,9,0, 

1 → 9   =  9 संख्याX 1 अंक =9 अंक (d) 

= सभी अंक ज्ञात करे ,संख्या 1 और 35 के बीच ? 

1 → 9   =    9N X 1D  =       9D  

10 → 35   =  26N X 2D   = 52D 

      61D  

= संख्या 1 और 58 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

    1 → 9  =  9NX1D      = 9D  

   10 → 58  = 49NX2D = 98D  

                                   107D  

= संख्या 1 और 79 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9     = 9NX1D   =   9D  

 10 → 79     = 70NX2D = 140D  

                             149D  

= संख्या 1 और 96 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

   1 → 9  = 9NX1D         = 9D  

  10 → 96  = 87NX2D   = 174D  

          183D 

= संख्या 1 और 99 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 
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  1 → 9  = 9NX1D   =  9D  

 10 → 99 = 90NX2D = 180D  

                               189D  

= संख्या 1 और 123 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

  1 → 99 → 99N →         189D 

100 → 123 →24NX 3D → 72D  

         261D  

= संख्या 1 और 187 के बीच सभी अंक ज्ञात करे ! 

1 →99 →99N →            189D  

100 →187 →88NX3D → 264D 

       453D  

= संख्या 1 और 527 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 →  99 → 99NX1D       =   189D                         

100 → 527 →  428NX3D = 1284D  

            1473D  

= संख्या 1 और 896 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 99 → 99NX1D      =     189D  

100 → 896 → 797X3D =    2391D  

    2580D  

    1 → 9 → 9D    

    1 → 99 → 189D  
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= संख्या 1 और 999 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 99 → 99N →             189D  

100 → 999 → 900NX3D → 2700D  

         2889D  

 

= संख्या 1 और 1284 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 → 999N       =        2889D  

1000 → 1284 → 285NX4D  =  1140D 

        4029D  

 

= संख्या 1 और 8122 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 → 999N              =   2889D  

1000 → 8122 → 7123NX4D  =  28492D 

          31381D  

 

 

= संख्या 1 और 9999 के बीच सभी अंक ज्ञात करे  

1 → 999 →999N                 =  2889D  

1000 → 9999 → 9000NX 4D =  36000D  

             38889D  

         

   1 → 9 → 9N → 9D  
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  1 → 99 → 99N → 189  

 1 → 999 → 999N → 2889  

1 → 9999 → 9999N → 38889  

1 → 99999 → 99999 N → 488889D  

= नीच ेद्विये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 -----------27 28  29 , 49 d  

1 → 9    =9NX1D  = 9D  49  

10 →       20NX2D   -9  

              29D   40D   

अंततम तीन अंक    =    829  

= नीच ेद्विये गए अंको की संख्या से अंततम तीन अंक ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 ----------46 47 48   87 digit (अंक) 

1 →  9 → 9NX1D   =    9D   87D  

10 →       39NX2D  =   78D  -9 D  

                4N                         78D  

  अंततम तीन अंक  = 748              2  

=  नीच ेद्विये गये अंको की संख्या से अंततम तीन अंक ज्ञात करो ! 

1 2 3 4 5 6 7 ----- 42 43 4     78d  

1 → 9   =   9N X1D    = 9D  78D   

10 → 34NX2D           69D   -9D  

        43N +1 D                              69D 

             2  
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अंततम तीन अंक  =  434          =34N + 1D  

= नीच ेद्विये गये अंको की संख्या से अंततम पाचं अंक ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 ----------85 86 8     164 digit  

1 →  9N → 9D   164  

10 →  77N +1D  = 155D  -9  

          86N + 1D              
155𝐷 

2 
 

अंततम पांच अंक   = 85868  = 77N +1D  

= नीच ेद्विये गए अंको की संख्या से अंततम तीन अंक ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 ------106 107 108 1      217D  

 

 

1 → 99N → 189D   217D  

100 → 9Nx 3D → 28D  189D  

     108N+ 1D   
28𝐷 

3 
 

अंततम तीन अंक  = 081   9N+1D  

=नीच ेद्विये गए अंको की संख्या से अंततम तीन अंक ज्ञात करे ! 

1 2 3 4 5 6 7 -----------90 91    173 digit  

1 →  9N → 9D   173  

10 →  82NX2D    -9  

         91N   
164 

2 
 = 82N  

अंततम तीन अंक  = 091  
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= नीच ेद्विये गये अंको की संख्या से अंततम पाचं अंक ननकाल े! 

1 2 3 4 5 6 --------107 108 10       218 digit  

    1 → 99    = 99N  = 189D  218  

                = 9NX3D  = 29D    -189  

                   108N + 2D          29D  

अंततम पांच अंक = 10810  

 

 

 

 

नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लग ेहों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये नोट्स 

आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक) की परीक्षा में पूित संभव मिि करेंगे ,   धन्यवाि / 

 

 

संपकत  करें - 8233195718 
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                          अध्याय - 4  

                              प्रततशतता (Percentage)  

 
प्रततशत – प्रततशत िो शब्दों से ममलकर बना है। प्रतत+शत= अर्ातत प्रते्यक सौ पर गिना । प्रततशत 

का णचह्न % होता है।  जैसे –  

10% = 
10

100
, 30% = 

30

100
 आद्वि। 

1

2
  = 50%   

1

11
  = 9

1

11
%  

1

19
  = 5

5

19
% 

 

1

3
  = 33

1

3
%   

1

12
  = 8

1

3
%  

1

20
  = 5% 

 

1

4
  = 25%   

1

13
  = 7

9

13
%   

1

40
  = 2

1

2
% 

 

1

5
  = 20%   

1

14
  = 7

1

7
%  

3

4
  = 75% 

 

1

6
  = 16

2

3
%   

1

15
  = 6

2

3
%  

2

5
  = 40% 

 

1

7
  = 14

2

7
%   

1

16
  = 6

1

4
%  

5

9
  = 55

5

9
% 

 

1

8
  = 12

1

2
%   

1

17
  = 5

15

17
%  

3

8
  = 37

1

2
% 

 

1

9
  = 11

1

9
%   

1

18
  = 5

5

9
%  

4

7
  = 57

1

7
% 

 

1

10
  = 10% 
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100% = 1   
2

3
  = 66

2

3
%   

5

6
  = 83

1

3
% 

200% = 2   1000% = 10   
3

5
  = 60% 

300% = 3   2000% = 20 

400% = 4   1700% = 17 

 
 
प्रततशत का मभन्न म ेरूपातंरि – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 
7

25
 = 

32

25
 

 

2. 4% =  
1

25
 

x7  x7 

28%  = 
7

25
 

3. 166
𝟐

𝟑
% = 100% + 66

2

3
% 

1 + 
2

3
 = 

5

3
 

4. 816
𝟐

𝟑
% = 800% + 16

2

3
% 

8 + 
1

6
 = 

49

6
 

5. 157
𝟏

𝟕
% = 100% + 57

1

7
% 

1 + 
4

7
 = 

11

7
 

6. 14𝟐

𝟕
% = 

1

7
 

x4   x4 

57
1

7
% = 

4

7
 

Note: - ऐसे प्रततशत मान को हल करने के जलए आपको प्रारंभ में िी गई प्रततशत तर्ा मभन्नात्मक 

मान याि होने चाद्वहए।  

- प्रततशत/मभन्न का िशमलव मान- 

1

3
  = 0.33......%   33

1

3
%  = 33.33.........% 
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2

3
  = 0.66.....%           66

2

3
%  = 66.66.........% 

1

6 
  = 0.16......%            16

2

3
%        = 16.66.........% 

1

7
  = 0.14......% 

2

7
  = 0.28.......% 

1

11
  = 0.09......% 

1

12
  = 0.08......% 

 
मभन्न का अर्त –  

25% = 1/4  1/4 का अर्त है 4 का 25%, 1 है।  

20% = 
1

5
 (1 = पद्वरिाम, 5 = वास्तप्रवक मान) 5 का 20% मान 1 है। 

16
𝟐

𝟑
% = 

1

6
 (1 = पद्वरिाम, 6 = वास्तप्रवक मान) 

 

Type - 1 सखं्याओ पर आधाद्वरत प्रश्न - 

1. द्वकसी सखं्या में उसका  83
1

3
% जोडन ेपर प्राप्त सखं्या 4488 है तो मलू सखं्या ज्ञात करे।  

A. माना संख्या X है।  

X + X x 83
1

3
% = 4488   83

1

3
% = 

5

6
 

X + X x 
5

6
 = 4488 

X + 
5X

6
 = 4488 

6x+5x

6
 = 4488 

11X = 44488 x 6 

X =  
4488 x 6

11
 

X = 2448 

Short Method 

83
1

3
% = 

5

6
  (6 + 5) (5 = Result, 6 Original No.) 

मूल संख्या में उसका 83
1

3
% जोडने पर अर्ातत 6 का 83

1

3
%, 5 जोडने पर 

6 + 5 = 11 
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https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes


    

whatsapp  https://wa.link/cfvbjs   Website https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes    16  

11 = 4488 

1 = 408 

6 = 408 x 6 

= 2448 = मूल संख्या  

2. द्वकसी सखं्या में उसका 16
𝟐

𝟑
% जोडने पर प्राप्त सखं्या 4256 है तो मलू सखं्या  ज्ञात करे  

A. 16
2

3
% = 

1

6
 (6 + 1) (1 = Result, 6 = Original No.) 

7 = 4256  

1 = 608 

6 = 608 x 6 

मूल संख्या = 3648  

 

3. द्वकसी सखं्या में उसका 60% जोडन ेपर सखं्या 4856 हो जाती है तो मलू सखं्या  ज्ञात करो।  

A. 60% = 
3

5
 (3 + 5) (3 = Result, 5 = Original No.) 

8 = 4856  

1 = 607  

5 = 607×5  

मूल संख्या = 3035  

4. द्वकसी सखं्या में उसका 11
𝟏

𝟗
% जोड द्विया जाए तो पद्वरिाम 900 प्राप्त होता है,  मलू सखं्या ज्ञात 

कीजजए? 

A. 11
1

9
% = 

1

9
 (1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 

10 = 900  

1 = 90  

9 = 90 x 9  

= 810  

5. द्वकसी सखं्या में 63 जोडने पर सखं्या अपन ेका 128% बन जाती है तो सखं्या  ज्ञात करे।  

A. X + 63 = X x 128%   128% = 
32

25
 

X + 63 = X x 
32

25
 

25 (X + 63) = 32X 

25X + 1575 = 32X 

1575 = 32X - 25X 
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7X = 1575  

X = 225  

Short Method 

128% = 
32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 32 = Result)  

(32 - 25 = 7) 

7 = 63 

1 = 9 

25 = 25 x 9 

= 225 

Type - 2सखं्याओ के प्रततशतता पर आधाद्वरत प्रश्न – 

1. 500 का 125 द्वकतना प्रततशत है? 

125

500
 x 100 = 25% 

2. 300 स े250 द्वकतन ेप्रततशत कम है? 

300 – 250 = 50  

50

300
 x 100 = 16

2

3
% 

3. 300, 500 स ेद्वकतन ेप्रततशत कम है? 

500 - 300 = 200  

200

500
 x 100 = 40% 

4. 700, 600 स ेद्वकतन ेप्रततशत अनधक है? 

700 - 600 = 100  

100

600
 x 100 = 16

2

3
% 

5. 85, 510 का द्वकतना प्रततशत है? 

85

510
 x 100 = 

50

3
% = 16

2

3
% 

Note – इस प्रकार के प्रश्न तुलनात्मक प्रश्न होते है जजस संख्या से तुलना की जाती  है उसे हर 

में रखते है। तुलनात्मक शब्द जैसे से, का की, के आद्वि।  

 

Type - 3 कमी पर आधाद्वरत प्रश्न  

1. सीता की आय गीता की आय स े20% कम है। गीता की आय, सीता की आय स े द्वकतन े % 

अनधक है? 

A. प्रततशत वृणि/अनधकता = 
100 x %कमी

100 − %कमी
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= 
100 x 20

100 − 20
 = 

2000

80
 = 25%  

2nd Method 

20% = 
1

5
 (5 = Original Income) 

Sita  Gita 

4  5 

  +1 

1

4
 x 100 = 25% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में िी गई प्रततशत वृणि/कमी को मभन्न में बिलें। मभन्न  का हर 

वास्तप्रवक आय/संख्या तर्ा अंश वणृि/कमी िशातएगा।  

 जैसे – 10% कमी = 1/10, 20% वणृि = 1/5  

2. यद्वि A की B की आय स े25% अनधक हो तो B द्वक आय A स ेद्वकतन े% कम  है? 

A. % कमी = 
100 x %वृणि

100 + %वृणि
 

= 
100 x 25

125
 = 20% 

 

2nd Method 

A B  25% 

5 4 

  +1 

-
1

5
 = 20% 

3. यद्वि अनीता का वतेन, पपीया स े25% कम है तो पपीया का वतेन अनीता स े द्वकतन ेप्रततशत 

अनधक है? 

A. अनीता                   पपीया 

3                      4  

+1  

1

3
 x 100 = 33

1

3
% 

4. चीनी का मलू्य घट 33
𝟏

𝟑
% घट गया। ज्ञात कीजजए उपभोिा पहल ेजजतन ेव्यय में  द्वकतन े % 

अनधक चीनी प्राप्त करेगा? 

A. 33
1

3
% = 

1

3
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प्रारम्भिकमलू्य             3  

 

    

अंततम मलू्य                2  

 

                                 1  

   

1

2
 x 100 = 50% 

5. एक पसु्तक का अंद्वकत मलू्य क्रय मलू्य स े 16
2

3
% कम है। बताइए उस ेद्वकतन े% अनधक  में 

बचे जाए द्वक ना लाभ, ना हानन हो।  

A. 16
2

3
% = 

1

6
    

अंद्वकत मलू्य    क्रय मूल्य  

5     6 

  -1 

1

5
 x 100 = 20% 

Type – 4 वणृि/अनधकता पर आधाद्वरत प्रश्न  

 

1. प्रप्रया की आय राधा की आय स े40% अनधक है तो राधा की आय प्रप्रया की आय  स े द्वकतन े

% कम है? 

A. %कमी = 
100 x %वृणि 

100 + %वृणि
 

% कमी = 
100  x 40

100+40
 

= 
100 x 40

140
 

% कमी = 28
4

7
% 

2nd Method  

40% = 
2

5
– (5 + 2)  

प्रप्रया   राधा  

 7   5  

-2 

https://wa.link/cfvbjs
https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes


    

whatsapp  https://wa.link/cfvbjs   Website https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes    20  

2

7
 x 100 = 28

4

7
% 

2. चावल की कीमत 60% बढ़ गई है। चावल को पनुः मलू कीमत पर लाने के जलए नई कीमत को 

द्वकतना कम करना चाद्वहए? 

A. % कमी = 
100 x %वृणि

100+%वृणि
 

= 
100 x 60

160
 

% कमी = 37
1

2
% 

2nd Method  

60% = +
3

5
 (5 = प्रारम्भिक) 

प्रारम्भिक कीमत   बढ़ी हुई कीमत 

5    8  

-3 

100 x 
−3

8
 = 37

1

2
% 

3. द्वकसी सखं्या को 20% बढा  द्विया जाता है। मलू सखं्या पर वाद्वपस लान ेके जलए  बढ़ी हुई 

सखं्या को द्वकतना % कम करना चाद्वहए? 

A. % कमी = 
100 x %वृणि

100+%वृणि
 

= 
100 x 20

120
 

% कमी = 16
2

3
% 

2nd Method 

20% = 
+1

5
 (5 = मूल सखं्या) 

मूल संख्या  बढ़ी हुई संख्या  

5   6  

-1  

100 x 
1

6
 = 16

2

3
% 

4. चीनी के मलू्य में 33
𝟏

𝟑
% की वणृि हो जाती है। उपभोिा चीनी का उपभोग द्वकतन े% कर िे द्वक 

उसका खचत अपद्वरवतति त रहे? 

A. चीनी का प्रारंमभक मलू्य  मूल्य बढ़ा हुआ मलू्य  

3    4  
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 -1 

33
1

3
% = 

+1

3
 (3 = मूल संख्या) 

1

4
 x 100 = 25% 

 
Type – 5 कमी और वणृि िोनों पर आधाद्वरत प्रश्न  

 

1. यद्वि द्वकसी द्वकताब का मलू्य पहल े25% घटाया जाता है और द्विर 20% बढ़ा द्विया जाता है, तो 

द्वकताब की कीमत में द्वकतना वास्तप्रवक पद्वरवततन आएगा? 

A. % पद्वरवततन = X Y 
xy

100
 

X = पहला प्रततशत  

Y = िसूरा प्रततशत  

= -25 +20 -
25 x 20

100
 

= -5 -5  

= -10% 

यहाँ ऋिात्मक णचह्न % में कमी द्विखा रहा है।  

Note – यद्वि X या Y अर्वा X और Y िोनों प्रततशत में कमी हो रही है तो ऋिात्मक णचह्न, वृणि हो 

रही है तो धनात्मक णचह्न लेंगे।  

2nd Method 

 

प्रारम्भिक मलू्य – 4 x 5 = 20  

अंततम मलू्य – 3 x 6 = 18       -2 

25% = 
1

4
 

20% = 
1

5
 

2

20
 x 100 = 10% कमी  

2. चीनी के मलू्य में पहल े20% वणृि होती है द्विर 16
𝟐

𝟑
% की कमी होती है, तो  चीनी के 

वास्तप्रवक मलू्य में द्वकतन े% की कमी/वणृि हुई? 

A. % पद्वरवततन = X + Y + 
XY

100
 

2nd Method 

20% = 1/5    16
2

3
% = 1/6 
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No Change 

प्रारम्भिक मलू्य  अंततम मलू्य  

5    6  

6    5  

30   30 

0% 

Note – जब प्रश्न में ममश्रश्रत मभन्न प्रततशत िी हो तो प्रश्न िसूरी प्रवनध से हल करें।  

3. एक व्यक्ति की आय 10% बढ़ी। कुछ द्विनों बाि पनुः 20% बढ़ गई। इस प्रकार  व्यक्ति  की 

आय में कुल द्वकतन े% की वणृि हुई। 

A. % पद्वरवततन = X + Y + 
XY

100
 

= 10 + 20 + 
10 x 20

100
 

= 30 + 2 = 32% 

2nd Method  

10% = 1/10    20% 1/5  

पहले                बाि में  

10              1 1 

5      6   

50          66 

            +16  

16

50
 x 100  = 32% 

 

Type – 6 क्षते्रिल और आयतन पर आधाद्वरत प्रश्न  

 

1. यद्वि एक आयत द्वक लबंाई में 20% कमी की जाती है तर्ा चौडाई में 40% की  कमी की 

जाती है तो आयात के क्षते्रिल में द्वकतन े% की कमी होगी।  

A. % पद्वरवततन = X + Y + 
XY

100
 

= -20 -40 + 
20 x 40

100
 

= -60 + 8  

= -52% (कमी) 

2nd Method 

20% = 
1

5
,   40% = 

2

5
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पहले   बाि  

ल. =  5   4 

चौ. =  5   3   

क्षे. =  25   12  

-13  

13

25
 x 100 = 52% 

 

2. यद्वि एक वतृ्त की तत्रज्या में 10% की कमी द्वक जाती है, तो वतृ्त के क्षते्रिल में  द्वकतन े % 

की कमी होगी।  

A. 10% = - 1/10 , वृत्त का क्षते्रिल = r2 

 पहले         बाि में  

तत्रज्या =  10        9  

तत्रज्या =     10        9   

क्षेत्रिल =  100     81  

    -19 

19

100
 x 100 = 19% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों में  का मान constant होता है।  

 

 

3. यद्वि बलेन द्वक ऊंचाई में 35% की वणृि की जाती है तर्ा तत्रज्या में 10% की  वणृि की 

जाती है तो बलेन के वक्र पषृ्ठीय क्षते्र में द्वकतन ेप्रततशत द्वक वणृि  होगी? 

A. 35% = 
7

20
  10% = 

1

10
  

ऊंचाई =  20 (h1)  27 (h2) 

तत्रज्या =  10 (r1)   11 (r2) 

बेलन के पषृ्ठीय क्षते्रिल =  2r1h1  : 2r2h2 

                                      20 x 10        : 27 x 11 

                                          200         :   297 

                                                   +97 

97

200
 x 100 = 48.5% 

 

2nd Method 
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= X + Y + 
XY

100
 

= 35 + 10 + 
35x10

100
 

= 48.5% 

4. एक गोल ेके व्यास में 10% की कमी की गई। उसके आयतन में द्वकतन े% की  कमी 

होगी? 

A. % कमी = X + Y + 
XY

100
  

गोले का आयतन = 4/33 

= -10 -10 +
10x10

100
 

= - 20 + 1 = -19% 

= - 19% -10% + 
19x10

100
 

= - 29 + 1.9 

= 27.1% 

2nd Method 

गोले का आयतन = 
4

3
r3 

10% = -
1

10
 = 

9

10
  

तत्रज्या =  10 : 9  

आयतन =  (10)3 :  (9)3 

=  1000 :  729  

                              -271  

271

1000
 x 100 = 27.1% 

 

 

Type – 7 आय – व्यय पर आधाद्वरत प्रश्न  

 

1. गोपाल अपनी माजसक आय का 30% भोजन पर खचत करता है। शरे् का 40% पद्वरवहन पर खचत 

कतात है तर्ा शरे् का 50% बचत है। यद्वि उसकी माजसक आय 12000/- है तो वह प्रततमाह द्वकतने 

रुपए बचत है? 

A. 12000 x 
7

10
 x 

3

5
 x 

1

2
    30% = 

−3

10
 = 

7

10
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= 120 x 21      40% = 
−2

5
 = 

3

5 
 

= 2520       50% = 
−1

2
 = 

1

2
 

 

2nd Method 

माना माजसक आय = 100  

100 x 
30

100
 = 30   100 x 

30

100
 = 70 

100 x 
30

100
 = 28    100 – 58 = 42  

42 x 
50

100
 = 21 

 

   

बचत = 100 – (30 + 28 + 21) 

माजसक बचत = 100 - 79 = 21  

100 = 12000  

21 = 
12000

100
 x 21 = 2520  

 

2. एक व्यक्ति अपनी आय का 70% खचत करता है यद्वि व्यक्ति की आय 20%  बढ़ती है तर्ा व्यय 

10% बढ़ता है। बचत में % पद्वरवततन ज्ञात करे? 

A. माना आय = 100    

आय       खचत   बचत  

100          70   30  

20%          10%               +13  

120            77   43  

= 
13

30
 x 100 

बचत% = 43
1

3
% 

3. एक व्यक्ति अपनी आय का 33
𝟏

𝟑
% खचत करता है। यद्वि व्यक्ति की आय 16

𝟐

𝟑
% बढ़ती है तर्ा 

व्यय 30% बढ़ता है। बचत में % पद्वरवततन क्या होगा? 
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A. 33
1

3
% = 

1

3
  16

2

3
% = 

1

6
   30% = 

3

10
 

 

आय  खचत   बचत  

300 100  200 

16
2

3
% 30%  +20 

350  130   220  

20

200
 x 100 = 10% 

4. एक व्यक्ति 13500 रु. आय में स े9000 रु. व्यय करता है। यद्वि आय तर्ा  व्यय में 13% तर्ा 

9% वणृि हो, तब बचत में % पद्वरवततन ज्ञात करें? 

A. 13500  :  9000  

Income  : Exp. 

आय  खचत   बचत  

300  200   100  

13%  9%   21% 

339  218   121  

= 
21

100
 x 100 =21% 

Note – जब प्रश्न में Purchase Value अर्वा Comparison पूछा जाए तो हम  अपनी सपु्रवधा 

अनुसार कोई भी संख्या मान सकते हैं।  

 

Type - 8 चुनाव पर आधाद्वरत प्रश्न  

1. जो मतिाता मतिान करने नहीं आएंगे सबसे पहले उने्ह मतिाता सूची से हटा िेंगे।  

2. वैध अर्वा अवैध वोटों का ननधातरि कुल पडे वोटों से द्वकया जाता है। इसे 100% पर ही बाँटा 

जाता है।  

1. चुनाव में िो उम्मीिवार र्े। जीतन ेवाल ेउम्मीिवार को कुल मतों का 65% मत प्राप्त हुए और 

वह 900 मतों प्रवजयी हुआ। ज्ञात कीजजए द्वक मतिाता सचूी में द्वकतन ेमतिाताओ के नाम िजत हैं।  

A. 

 

65-35 = 30% 

30% = 900 

1 = 30 

100 = 3000 = Total Voter 
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2. एक चनुाव में 20% मत अवधै घोप्रर्त हुए। करीम और रावत िो उम्मीिवार र्।े रावत वधै मतों 

का 40% मत प्राप्त द्वकया और 1600 मतों स ेपराजजत हो गया। द्वकतन ेमतिाताओ न ेअपन ेमत 

का प्रयोग द्वकया? 

A. Voter List = 100  

Invalid Vote = 20% 

Valid Vote = 80  

80 x 20% = 1800 

16 = 1600  

1 = 100  

100 = 10000  

3. एक चनुाव में िो उम्मीिवार र्।े इस चनुाव में 8% मतिाताओ न ेअपन ेमत का प्रयोग नहीं 

द्वकया। जीतन ेवाल ेउम्मीिवार न ेकुल मतों के 48% मत लकेर  िसूरे उम्मीिवार को 1100 मतों स े

पराजजत कर द्विया। इस चुनाव में कुल द्वकतन ेमतिाता र्?े 

A. Total Voter = 100 

Voting = 92 

100 8% मत नहीं पडे।  

4 = 1100  

1 = 275  

100 = 27500  

 

 

2nd Method 

100% = 8% + 48% + 48% - 1100 

4% = 1100 

1% = 275 

100% = 27500 

 

 

Type – 9 - जनसखं्या पर आधाद्वरत प्रश्न- 

 

1. एक नगर की जनसखं्या 10% वाप्रर्ि क िर स ेबढ़ती है। यद्वि 2 वर्त बाि जनसखं्या  12100 हो 

जाती है। तो वततमान जनसखं्या द्वकतनी है? 

A. A = P(1+
r

100
)t 
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12100 = P(1+
10

100
)2 

12100 = P(
110

100
 × 

110

100
) 

P = 
12100

12100
 x 10000 

P = 10000 

2nd Method 

10% = 
1

10
 

वततमान  2 वर्त बाि  

10   11 

10   11  

100  121 

100  

10000   121 = 12100  

1 = 100  

100 = 10000 

2. एक मशीन 2 वर्त पहल े17280 में खरीिी गई। यद्वि इसके मलू्य में 16
𝟐

𝟑
%  वाप्रर्ि क िर स ेकमी 

हो तो इसका वततमान मलू्य क्या होगा?  

A. 16
2

3
% = 

1

6
 

2 वर्त पहले            वततमान  

6    5 

6    5  

36     25  

36 = 17280  

1 = 480  

25 = 480 x 25   = 12000 

3. एक कस्ब ेकी जनसखं्या में पहल ेवर्त 12% की वणृि होती है। िसूरे वर्त में 10%  की कमी 

होती है। यद्वि वततमान जनसखं्या 50400 है, तो 2 वर्त पहल े जनसखं्या द्वकतनी र्ी?  

A. 12% = 
3

25
   10% = 

1

10
 

2 वर्त पहले   वततमान  

25    28 

10    9  
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250    252  

50000  

              252 = 50400  

                  1 = 200  

              250 = 250 x 200  

                    = 50000  

4. एक व्यक्ति का वतेन r% बढ़ा तर्ा अगल ेवर्त r% घटा। इस प्रकार इसका नया मलू्य 1 Rs. है। 

तो प्रारंमभक मलू्य रहा होगा – 

A. प्रारम्भिक मलू्य                नया मूल्य  

100    100 + r 

100    100- r  

10000   (10000 - r2) 

10000 – r2 = 1 

1 = 
1

10000− r2
 

10000  = 
1

10000− r2
 x 10000 

 

Type – 10 परीक्षा में िेल पास पर आधाद्वरत प्रश्न  

1. एक परीक्षा में सीता 40% अंक प्राप्त करती है और गीता 30% अंक, सीता के प्राप्ताकं पास 

होन ेके जलए न्यनूतम अंक स े56 अनधक है तर्ा गीता के 24  कम है तो परीक्षा का पिूाांक क्या 

है?  

A. माना परीक्षा का पूिाांक = x 

    Sita            Gita 

X x 40%−56

Passing Marks
 = 

X x 30%+24

Passing Marks
 

4x

10
 - 56 = 

3x

10
 + 24 

4x−3x

10
 = 24 + 56 

X = 800 

Short Method 

Total marks – 100% 

40% -56 

30% +24  

10%  80 
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10%  = 80 

1% = 8 

100% = 800 

Note - प्रततशत और अंकों का अंतर लेना है। 

2. कोई प्रवद्यार्ी 25% अंक लाता है तर्ा 210 अंक स ेिेल हो जाता है। यद्वि वह 55% अंक लाता 

तो वह 240 अंकों स ेपास हो जाता है। उत्तीित प्रततशत ज्ञात  करें।  

A. 25% =  +210  

55% =  -240  

30%   450  

30% = 450  

1% = 15  

100% = 1500 (Maximum marks) 

210

15
 = 14% उत्तीित% 

25% + 14% = 39% 

Note - 1% = 15 अंकों से बन रहा है।  

3. एक प्रवद्यार्ी 36% अंक लाता है तर्ा 32 अंक स ेिेल हो जाता है। यद्वि वह 48% अंक लाता 

है तो वह 64 अंकों स ेपास हो जाता है। उत्तीित प्रततशत ज्ञात कीजजए। 

A. 36%   +32  = 
32

8
 = 4% 36% + 4% = 40% Passing% 

48%   -64  = 
64

8
= -8% 

12% = 96  

1% = 8  

8 अंकों से ममलकर 1% बना है। 32 अंकों से ममलकर 4%  

Type – 11 ममश्रि पर आधाद्वरत प्रश्न  

1. 15 लीटर घोल में 40% चीनी है। इसमें 3 लीटर पानी और ममला द्विया जाए तो  नए घोल 

में चीनी का प्रततशत ज्ञात करो।  

 

A. 15 x 
40

100
 = 6 लीटर  

Total = 15 लीटर  

चीनी : पानी  

6 :  9 = 15 

6  :  12  = 18  +3 
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6

18
 x 100 = 33

1

3
% 

2. नमक और पानी के घोल में 5% नमक है। अगर 20 लीटर पानी वाष्प हो जाता  है तो 15% 

बन जाता है। प्रारंमभक घोल की मात्रा क्या होगी?  

A. नमक   पानी  

5%   95% 

1x3  :  19 x 3  

15%   85% 20 लीटर 

3  :  17  

नमक   पानी  

 6 लीटर =                          

        3 :  57  

       3  :  17   

                                     -40 लीटर 

40  20 लीटर  

1 = 
1

2
 लीटर  

60 = 60 x 
1

2
 

प्रारंमभक ममश्रि = 30 लीटर 

Note - नमक कभी भी वाष्पष्पत नहीं होता है। नमक की प्रारंमभक तर्ा अंततम मात्रा  समान 

रहेगी। 

3. 12 लीटर एजसड तर्ा पानी के ममश्रि में 30% एजसड है। एजसड को 40% करन े के जलए 

द्वकतन ेलीटर पानी ननकालना पडेगा?  

A. Acid   Water 

30%  :  70% 

3x2  :  7x2 

2x3  :  3x3 -5 

40%   60% 

Acid   Water 

6   14 = 20 

6   9 = 15 -5 

20 Unit = 12 लीटर 

1 = 
12

20
 = 

3

5
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5 = 
3

5
 x 5 = 3 लीटर  

4. एक तरबजू में 90% पानी है। कुछ समय बाि उसमें केवल 12% शरे् रहता है  और 

इसका वजन 50 द्वकलो रह जाता है। प्रारंमभक वजन ज्ञात कीजजए?  

A.        Pulp    Water   12% = 
3

25
 

22 = 1 x 22  :   9 x 22 = 198 

              22       :  3 

Erich Fruit  = P   W 

=  22  +  198 = 220 

=  200  –  2 x 220 = 440Kg. 

Dry Fruit  =  22  +  3 

=  25 

25 = 50 Kg. 

1 = 2 Kg. 

प्रवप्रवध प्रश्न  

1. चीनी का मलू्य 30% घटता है। उसकी खपत द्वकतनी प्रततशत बढ़ाई जाए, जजसस े कुल खचत 

में 10% की कमी हो। 

A. चीनी का मलू्य = 100 

 

 

20

70
 x 100 = 28

4

7
% 

 

2. चीनी का मलू्य 20% बढ़ता है। द्वकतन ेद्वकलोग्राम खपत कम होनी चाद्वहए, जजसस े कुल व्यय 

5% बढ़।े जबद्वक वास्तप्रवक खपत 280 द्वकलो है।  

A. 

15

120
 x 100 = 12

1

2
% की कमी 

वास्तप्रवक खपत x 12
1

2
% 

280 x 
1

8
 = 35 Kg. 

 

3. चावल का मलू्य 10% कम हो जाता है, जजसस ेएक पद्वरवार एक रु. में 50 ग्राम  चावल 

अनधक खरीिता है। वास्तप्रवक खपत बताएं ? 
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A. 100 

-10% +10 

90 

10

90
 = 

+1

9
 
x 50

x50
 
 50 gm

 450 gm
 

 

                                अभ्यास प्रश्न 

 

1. एक गावँ  की कुल जनसंख्या 9600  र्ी यद्वि  परुुर्ों की जनसंख्या म े8% तर्ा मद्वहलाओ ंकी 

जनसखं्या म े5% की वणृि होन ेपर, गावँ की जनसखं्या 10272 हो गई। वणृि स ेपहल ेपरुुर्ों की 

जनसखं्या द्वकतनी र्ी? 

a. 4200   b. 4410 

c. 6400   d. 6048  

व्याख्या-  

जनसंख्या मे वणृि % 

= 
10272−9600

9600
 x 100 = 

672

96
 x 100 

= 7% 

पुरुर्    मद्वहल  

8%   5% 

 

            7% 

 

2         : 1 

पुरुर्ों की संख्या 
2

3
 x 9600 = 6400 

2. यद्वि एक मभन्न का अंश 300% बढ़ाया जाता है और मभन्न का हर 150% बढ़ाया जाता है, तो 

पद्वरिामी मभन्न 3/5 है। मलू मभन्न क्या है? 

a. 3/4   b. 1/8 
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c. 3/7   d. 2/7  

व्याख्या- 

माना की मभन्न  
𝑥

𝑦
 

 
𝑥+3𝑥

𝑦+1.5𝑦
 = 

3

5
  

4𝑥

2.5𝑦
 = 

3

5
 


𝑥

𝑦
 = 

3

5
 x 

2.5

4
 = 

3

8
  

3. प्रत्यके प्रश्न के एक अंक वाले 80 प्रश्नों की एक परीक्षा म ेअद्वपि ता पहल े40 प्रश्नों के 65% सही 

उत्तर िेती है। परूी परीक्षा म े75% अंक पान ेके जलए शरे् 40 म ेस ेउस ेद्वकतन ेप्रततशत सही 

उत्तर िेन ेहोंग?े 

a. 60   b. 80 

c. 75   d. 40  

व्याख्या-  

40 प्रश्न का 65% = 
65

100
 x 40 = 26 प्रश्न  

चंूद्वक उसने 26 अंक प्राप्त द्वकए।  

परंतु उसे 80 का 75% अंक की जरूरत है।  

= 
75

100
 x 80 = 60 अंक  

 अपेश्रक्षत अंक = 60 – 26 = 34 अंक  

अब, 40 का X% = 34 

 X = 
34 𝑋 100

40
 = 85% 

4. यद्वि सखं्या x द्वकसी अन्य सखं्या y स े10% कम है तर्ा y सखं्या 125 स े10% अनधक है, तो x 

बराबर है  

a. 150   b. 143 

c. 140.55   d. 123.75  
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लग ेहों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये नोट्स 

आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक) की परीक्षा में पूित संभव मिि करेंगे ,   धन्यवाि / 

 

 

संपकत  करें - 8233195718 
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                                   अध्याय – 9 

                         साधारि ब्याज (Simple Interest) 

ब्याज :- उधार ली गयी धनराणश को वापस करत ेसमय जो अततद्वरि धन िेना पडता है उस ेब्याज 

कहते है !  

साधारि ब्याज :-  जो ब्याज केवल मूलधन पर एक ननष्पित अवनध के जलये एक ही िर पर लगाया 

जाता है उसे साधारि ब्याज कहते है ! 

साधारि ब्याज से सम्बन्धन्धत सूत्र :-  

(1) साधारि ब्याज (S.I.) = 
मूलधन × िर × समय 

100 
  =  

𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 

(2)   ब्याज की िर (r) = 
ब्याज × 100  

मूलधन × समय 
  = 

𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 

 

(3) समय (t) = 
ब्याज × 100  

मूलधन × िर 
 = 

𝑆.𝐼.  × 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 

 

(4) मूलधन (P) = 
ब्याज × 100  

िर × समय 
  =  

𝑆.𝐼.  × 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

(5) मूलधन (P)  = 
ममश्रधन  × 100  

100+(िर  × समय)
 

 

#     ममश्रधन   = मूलधन + ब्याज  

A     =   P + 
𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

िर :-    100 Rs पर 1 वर्त में लगने वाला ब्याज ,ब्याज की िर की िर कहलाती है ! िर की गिना 

100 पर होती है ! जैसे – 100 Rs का धन 1 वर्त में 110 Rs हो जाता है तो यहाँ ब्याज की िर 10% है ! 

Type – 1        साधारि प्रश्न  
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(1) साधारि ब्याज की द्वकस िर से Rs 600 का 10 वर्त का साधारि ब्याज 120 Rs हो जायेगा 

! 

िर (r)  =   
ब्याज × 100  

मूलधन × समय 
  

      

         =  
120 × 100  

600 × 10  
 

       

       =  2 % 

2 Method    

 

िर %  X समय = ब्याज          r x 10  =  120  

r %  X t   = SI          r       =  12% 

              600       12 % 

        100        
12 

6 
   

            =   2 %  

(2) 100 Rs का 15 % की िर से 2 वर्त का सा.ब्याज होगा ! 

सा. ब्याज =  
मूलधन × िर × समय 

100 
 

     = 
100  × 15  × 2  

100 
 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याज  = िर % x समय  

       = 2 x 15  
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ब्याज  =  30 Rs  

(3) Rs 6000 पर 6 % वाप्रर्ि क िर से 8 माह का सा. ब्याज तर्ा ममश्रधन ज्ञात कीजजये !  

समय   =  8 माह = 
8 

12 
 

                 = 
2  

3  
 वर्त  

सा. ब्याज   = 
6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याज  = 240 Rs  

ममश्रधन   =  मूलधन + ब्याज  

           =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

मूलधन   =  100 (माना) 

100  6% x 
2  

3  
वर्त     104  

     ब्याज  = 4  

ममश्रधन  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  

4   =   60 x 4  

    = 240 Rs  

104   =  104 x 60  

     =  6240 Rs  

(4) 2500 Rs का 5% वाप्रर्ि क िर से 219 द्विन का सा. ब्याज द्वकतना होगा ? 
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समय  =  
219  

365 
   =   

3  

5  
 वर्त  

ब्याज  = 
2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

     = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 x 
3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

Rs 100                3 Rs  

Rs 2500              75 Rs      x 25  

Type – 2     यद्वि कोई धन अपने का 
𝑎  

𝑏  
 गुिा हो जाय-े 

(1) सुममत ने अममत को कुछ धन साधारि ब्याज पर 4 वर्त के जलए उधार द्विया ! अवनध 

के अंत में अममत  ने 
6  

5  
 गुिा धन वापस द्वकया ! ब्याज की िर बताओ ! 

यद्वि कोई धन अपने का 
𝑎  

𝑏  
 गुिा हो इसका अर्त है- 

ममश्रधन    =   मूलधन x 
𝑎  

𝑏  
     a = ममश्रधन 

ममश्रधन  

मूलधन 
  =  

𝑎 

𝑏  
                b = मूलधन  

िर  =  
(𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

sol. िर   =  
(6−5)× 100 

5 × 4 
 

           =  
1 × 100 

20
 

  िर    =   5%  
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2 Method    A > P  

ममश्रधन  

मूलधन 
  =  

6 

5  
  ब्याज  = 6 – 5  

1  

5  
x 100    = 20%     = 1  

4 वर्त           20% 

1 वर्त           5% 

          20%िर 4 वर्त की है हमे वाप्रर्ि क चाद्वहये ! 

(2) एक महाजन एक व्यक्ति को कुछ धन साधारि ब्याज पर 5 वर्त के जलये उधार िेता है ! 

अंत में व्यक्ति ने उसे मलूधन का 
8 

5  
 गुिा धन वापस द्वकया ! िर बताओ  

िर   =   
(𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × समय 
 

   =  
8−5 × 100 

5 × 5 
 

  =  12%  

2 Method  

ममश्रधन  

मूलधन 
   =  

8 

5  
 

3 

5  
 x 100  =  60% 

ब्याज   = 3  

5 वर्त          60% 

1 वर्त            12% 

(3) अननल ने द्वरचा को एक ननष्पित सा. ब्याज की िर से 5000 Rs द्विये ! 5 वर्त बाि द्वरचा 

ने अननल को 8000 Rs द्विये ,तो बताओ साधारि ब्याज की िर क्या होगी ? 

ममश्रधन  

मूलधन 
  =  

8000  

5000 
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  = 
8 

5  
  

ब्याज  = (8 -5) 

       =  3  

3  

5  
x 100    =  60% 

5 वर्त           60% 

1 वर्त             12% 

2 Method  

िर  =  
(8000−5000)× 100  

5000 × 5 
 

  = 
3000 × 100 

5000 × 5 
 

   =  12%  

(4) कोई धन साधारि ब्याज की वाप्रर्ि क िर से 5 वर्त में अपने का 3/2 गनुा हो जाता है ! 

ब्याज की वाप्रर्ि क िर बताओ ! 

िर   =  
(3−2)× 100  

2 × 5 
 

     =   
1 × 100 

10 
 

     = 10% 

2 Method  

ममश्रधन  

मूलधन 
   =  

3  

2  
        ब्याज  = (3 -2)  

1  

2  
x 100  = 50%               = 1 

5 वर्त           50% 

1 वर्त            10% 
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Note :-  ममश्रधन मूलधन से हमेशा बडा होगा  

Type – 3        - जब ब्याज मूलधन का 
𝑎 

𝑏  
 हो जाये  

(1) कोई धन साधारि ब्याज पर उधार द्विया गया ! 3 वर्त में उसका साधारि ब्याज  मूलधन 

का 3/5 हो गया !ब्याज की वाप्रर्ि क िर क्या है ? 

ब्याज  = मूलधन x 
3  

5  
 

ब्याज 

मूलधन 
   =  

3  

5  
 

िर     =  
ब्याज × 100  

मूलधन × समय 
 

      = 
3 × 100 

5 × 3 
 

    =  20% 

2 Method  

ब्याज  =  3  

मूलधन   =   5  

3  

5  
x 100    =   60% 

3 वर्त          60% 

1 वर्त           20% 

(2) द्वकतने समय में 8% की वाप्रर्ि क िर से साधारि ब्याज मूलधन का 2/5 होगा ? 

ब्याज   = मूलधन x 
2  

5  
 

ब्याज 

मूलधन 
    =  

2  

5  
 

समय  =  
ब्याज x 100 

िर x मूलधन 
 

     =  
2 × 100 

8 × 5 
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     = 5 वर्त  

(3) एक धनराणश पर साधारि ब्याज उस राणश का 8/25 है ! यद्वि वर्ो की संख्या प्रततवर्त 

िर की प्रततशतता से सखं्यात्मक रूप से आधी है, तो प्रतत वर्त िर क्या है? 

ब्याज  

मूलधन 
   =  

8 

25  
      समय (t)  = 

𝑟  

𝑡  
% 

(r) िर    =   
8 × 100  

25 × 𝑟 /2 
  

 r     =  
8 × 100 × 2 

25 × 𝑟 
 

r2   =  64  

r   =  8%     

 

(4) साधारि ब्याज की िर से कोई धनराणश अपनी मुलराशी का 
16  

25 
 है ! यद्वि ब्याज की िर 

तर्ा समय िोनों हो तब ब्याज की िर ज्ञात करे ? 

t  =  r    ब्याज   = मलूधन x 
16 

25 
 

ब्याज  

मूलधन 
    =   

16 

25 
 

िर (r)   =  
16 × 100 

25 × 𝑟 
 

r2    = 64  

 r  = 8%        

 

Type – 4       

                   जब ब्याजो का योग या अंतर ज्ञात हो – 

(1) द्वकसी धन के 7 वर्त तर्ा 10 वर्त के साधारि ब्याजो का अंतर Rs 150 है !यद्वि ब्याज की 

िर 5% है तो वह धन ज्ञात कीजजये ! 
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मूलधन  = 
ब्याजो का अंतर × 100 

िर × समय का अंतर 
 

          =   
150 ×  100 

5 × 3 
 

  मूलधन  =  1000 Rs  

1 Method   

मूलधन (P)    =   100 माना  

100     5 x 7 = 35       135  

                             5 x 10 = 150  150  

अंतर  = 15  

15  =  150  

1 = `  10  

100  =  10 x 100  

      =  1000 Rs  

 

2 Method  

समय का अंतर  =  10 -7  

                    =  3  

मूलधन  = 100 (माना) 

 

िर x समय   =  ब्याज  

3 x 5     =   150  

15        =   150  

1          =   10  

100     =    1000 Rs  
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(2) द्वकसी धन के 6% वाप्रर्ि क िर स े3 वर्त के ब्याज और 6 वर्त के ब्याज का योग Rs 270 

है ! वह धन ज्ञात कीजजये ! 

माना मूलधन     =  100  

100        6% x 3      118  

                           6% x 6  = 36   136  

18  +  36  =  54  

54       =   270  

1 =  5  

100      =   500 Rs  

2 Method   

वर्ो का योग   =   3 + 6  

                    =    9  

9 x 6        =     270  

54          =      270  

1          =             5  

100           =    500 Rs  

(3) द्वकसी राणश पर 5%वाप्रर्ि क ब्याज की िर से 3 वर्ो और 4 वर्ो में प्राप्त साधारि ब्याजो 

में Rs 42 का अंतर है ! वह राणश ज्ञात करो ! 

मूलधन   =  100  

100      5% x 3     115 

 

                        5 x 4 = 20    120  

अंतर  = 120 -115  

       =  5  
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5   =  42  

1 =  8.4  

100  =  840 Rs  

2 Method  

समय अंतर   =  4 – 3  

                =  1 वर्त  

1 x 5%       =  42 Rs  

1%          =   8.4  

100%      =    840 Rs  

(4) Rs 1500 की धनराणश पर 3 वर्ो का िो मभन्न स्त्रोतों से प्राप्त ब्याज का अंतर Rs 13.50 

है तो उनकी ब्याज िरो का अंतर बताओ ! 

1500 × 𝑟 1× 3 

100 
  - 

1500 × 𝑟 2 × 3 

100 
    =  13.50  

4500  × 𝑟 1 

100 
 - 

4500 × 𝑟 2 

100 
    =   13.50  

4500 (r1 – r2 )     =   1350  

(r1 – r2 )    =  
1350 

4500 
 

(r1 – r2)     =   0.3% 

3 Method  

माना िरो में अंतर    =  x% 

3 वर्ो में अंतर       = 3 x %  

x        =   
13.50 × 100  

1500 × 3 
 

        = 0.3 % 
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Type – 5  

जब िो समयों का ममश्र धन ज्ञात हो – 

 

(1) कोई धन साधारि ब्याज की िर पर 3 वर्त में Rs 575 तर्ा 5 वर्त में Rs 625 हो जाता 

है ! ब्याज की िर ज्ञात करो  

मूलधन     =  P  माना  

P    3 वर्त       575       2 वर्त      625      

     75 Rs  

                      5 वर्त  

P   =  575 – 75  

  =  500  

िर    =   
25  

500  
 x 100  

     =   5%  

ब्याज  = 625 – 575  

        =  50 Rs  

2 वर्त का ब्याज   =   50 Rs  

1 वर्त का ब्याज    =    25 Rs  

3 वर्त का ब्याज    =   75 Rs  
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                                             अध्याय- 5 

                          अनपुात-समानपुात(Ratio and Propartion) 

(1) ममश्रश्रत अनुपात :- िो या िो से अनधक अनुपातो के प्रर्म पिों का गुिनिल और 

द्वितीय पिों के गुिनिल मे जो अनुपात होगा ,उसे ममश्रश्रत अनुपात कहत ेहै ! जैसे – 

2 : 3 ,1 : 4 ,3 :2  

(2x1x3) : (3x4x2) 

    6      :    24  

    1      :     4  

(2) वगातनुपात :- द्वकसी अनपुात के प्रत्यके पिों के वगों से बना अनुपात वगातनुपात होता है 

!जैस े– 

 a : b =𝑎 2 : 𝑏 2  

4  :  5 = 16 :  25  

(3) आधारनुपात – द्वकसी अनुपात के प्रत्येक वगतमुलो मे जो अनुपात होता है उस े

आधारनुपात कहते है जैसे – 

64 : 121   a : b  

8  :  11              √a  : √b 

(4) ततहरा अनुपात  =  द्वकसी अनुपात के प्रत्येक पिों के घनो से बना (cube) 

अनुपात ततहरा अनुपात कहते है ! जसैे  2 : 3    

a :  b  =𝑎 3  : 𝑏 3  

8 : 27  

ततहाई अनुपात :- द्वकसी अनुपात के प्रते्यक पिों के घनमुलो से बना अनुपात ततहाई अनुपात है ! 

जैसे  

64 :  125  a :  b  

4  :  5  √𝑎 
3

 : √𝑏 
3

 

समानुपात :- यद्वि िो अनुपात परस्पर हो तो उनके चारो पि समानुपाती कहलाते है जैसे – 

a : b : : c :d  

 
𝑎 

𝑏 
 = 

𝑐 

𝑑 
 

समानुपात की शतत – 
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मध्य पिों का गुिनिल = बाह्य पिों का गुिनिल  

          bc  =      ad  

 

ननयममत अनुपात (Regular Ratio ):- 

a : b =2 : 3   b :  c = 4 : 5   

a : b : c = ?    

a : b : c  2 Method  

2 : 3  a :  b  :   c  

     4 : 5                  2 :  3 :   3  

8 :  12 : 15               4 :   4 :   5  

                               8 :  12 : 15  

अननयममत अनुपात (Irregular Ratio ):- 

a :  c  = 2 :  3  b :  c = 4 :  5  

 

a :  b :  c =?  

a         :        b  :      c  

2x5      :      4x 3      :     5x 3  

10        :        12         :    15  

# समान चीजो का अनुपात हमेशा बराबर होता है ! 

a  :   b =2  :  3   a :  b : c =? 

b   :  c = 3  :  4  

a   :  b  :  c =2 :  3 :  4  

a : b = 2 : 3  
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b : c = 1  :  4  

a : b : c =2 : 3 : 12  

a :  b = 2 : 3   a : b : c : d = ? 

b : c =  1  : 4  

c : d = 5  : 2  

a : b : c : d =10 : 15 : 60 :24  

Type – 1  साधारि प्रश्न   

(1) यद्वि a : b =2 : 3 और b : c =4 :5  तो a : b : c  ज्ञात करे  

a : b  = 2 :  3  

b : c  = 4 :  5  

a : b : c =8 : 12 : 15  

 

(2) यद्वि a : b = 2 : 3 ,b : c = 4 : 1 तर्ा c : d = 2 : 5 तो a : b : c : d ज्ञात करो ! 

a : b =2 : 3  

b : c = 4 : 1  

c : d = 2 : 5  

a : b : c : d =16 :24 : 6 :15  

(3) A और B का अनुपात 2 :3 है तर्ा B और C का अनुपात 4 : 5 है ! तो  

(4) 𝐴 2     : 𝐵 2 : AC का मान क्या होगा ? 

A : B  =  2 :  3  

B : C  =  4 :   5  

         A : B : C =8 : 12 : 15  

𝐴 2 : 𝐵 2 :AC  

64 : 144 : 120  

8  : 18   : 15  
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(5) यद्वि a :b = 2 : 5 , b : c = 4 : 3  

तर्ा c : d = 2 : 5 तो a : d  ज्ञात करे ! 

𝑎 

𝑏 
x 

𝑏 

𝑐  
𝑥 

𝑐 

𝑑 
 = 

2 

5 
x 

4 

3 
x 

2 

5 
 

𝑎 

𝑑 
 =

16 

75 
 

Type – 2  संख्याओ पर आधाद्वरत प्रश्न  

(1) तीन संख्याओ का योग 116 है ! िसूरी संख्या और तीसरी संख्या 9 : 16 के अनुपात म े

है ,जबद्वक पहली संख्या और तीसरी संख्या 1 : 4  के अनुपात मे है ! िसूरी संख्या ज्ञात 

करे ? 

b : c =9 : 16    29 =116  

a :  c =1 x 4 : 4 x 4   1   = 4  

a : b : c =4 : 9 : 16    9  = 9x 4  

     36         = 36  

(2) िो संख्याओ के योग ,अंतर तर्ा गुिनिल के अनुपात क्रमश: 11 : 1 : 90 है !इन 

संख्याओ के वगों का योग ज्ञात करे ? 

a + b : a – b : axb   a+ b = 11k  

11k  :  1k  : 90k    a – b = k  

 axb   = 90k         2a  =12k  

6kx 5k = 90k   a     = 6k  

30𝑘 2  = 90 k   b      = 5k  

k       = 3  a = 6x 3 =18  

 b  = 5x3  = 15  

𝑎 2 + 𝑏 2  = ? 
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18 2 + 15 2  = 549  

2 Method  

6k + 5k   :   6k – 5k   : 30k  

a+b         : a – b       :  ax b x3  

11            :     1          :  90  

a = 18  𝑎 2 +𝑏 2  

b = 15  18 2 +15 2 = 549  

(3) िो संख्याओ जजनका अंतर ,योग तर्ा गुिनिल क्रमश: 1 : 7 : 24  है ! संख्याओ का 

गुिनिल ज्ञात करे ! 

a – b : a + b : ax b   a – b = 1k  

1k     :  7k     :  24k   a + b  = 7k 

         a =4k =8  

         b = 3k =6  

ax b =24k  

4kx 3k =24k  

k        =  2   ax b  

  8x 6 =48   

2 Method  

4 – 3  :  4 + 3  :  4x 3  

a – b  :  a + b  :  ax b  

1        :     7     :    24  

a = 8  ax b = 8x 6  

b  =  6   = 48  
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Type -3    अनुपाती  संख्याओ को ज्ञात करना  

माध्य समानुपात  = तृतीय समानुपात  

a : x : : x : b      =  a : b : : b : x 

𝑥2 = ab 𝑏2 = ax 

X =√𝑎𝑏 x = 
𝑏 2 

𝑎 
 

चतुतर् समानुपात  

a : b : : c : x  

ax =bc  

x = 
𝑏𝑐 

𝑎 
 

(1) 
1 

4 
 तर्ा  

1 

9 
 का माध्य समानुपात ज्ञात करे ? 

x  = √𝑎𝑏  

x  = √
1 

4 
×

1 

9 
 

x  = 
1 

6 
 

(2) 18 ,36  का तृतीय समानुपात ज्ञात करे ! 

x = 
𝑏 

𝑎 
 

x =  
36 × 36 

18 
         

x = 72  

(3 ) 12 ,16,18 का चतुतर् समानुपात ज्ञात करे ! 

x = 
𝑏𝑐 

𝑎 
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x = 
16 × 18 

12 
 

   = 24  

(3) 8,5,2.5 का प्रर्ामानुपाती ज्ञात करे ! 

x : 8 : : 5 : 2.5  x : b : : c : d  

x = 
8 × 5 

2 .5 
 x =

𝑏𝑐 

𝑑 
 

x = 16  

Type – 4  अनुपातो का मान ज्ञात करना  

(1) यद्वि x : y = 4 : 5  तो (5x – 3y) : (6x + 3y) का मान बताओ  

𝑥 

𝑦 
 = 

4 

5 
 (5x – 3y ) : (6x +3y ) 

                  (5x4 -3x5 ) : (6x4 +3x 5) 

                 5 : 39  

(2)यद्वि a : b = 6 : 5 तो (5a + 3b) : (5a – 3b) का मान बताओ ! 

𝑎 

𝑏 
 = 

6 

5 
     (5a + 3b) : (5a – 3b) 

           (5x6+3x5) : (5x6-3x15) 

             3             :  1  

(2) यद्वि A : B  = 
1 

2 
  : 

1 

3 
, B : C = 

1 

5 
 : 

1 

3 
, तो  (A+B) : (B+C ) का मान ज्ञात करो ! 

A : B  B : C  

1 

2 
    

1 

3  
  

1 

5 
 : 

1 

3 
 

3 : 2  3 : 5  

A : B : C  (A+B) : (B+C ) 

3 : 2     15    :    16  
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     3 : 5 

9 : 6 : 10  

(3) यद्वि 
𝑝 

𝑞 
  = 

2 

3 
 तो 

4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 का मान बताओ  

𝑝 

𝑞 
  = 

2 

3 
  = 

4𝑝−2𝑞 

3𝑝+2𝑞 
 

 = 
4× 2−2× 3 

3× 2+2× 3  
 

 = 
2 

12 
 

 = 
1 

6 
 

Type – 5  जोड –घटाव  पर आधाद्वरत प्रश्न – 

(1) 3 : 5  के प्रत्येक पि मे क्या जोडा जाये द्वक अनुपात 2 : 3 हो जाये ? 

माना प्रत्यके पि मे x जोडा जाये  

3+𝑥 

5+𝑥 
 = 

2 

3 
 

9 + 3x = 10 + 2x  

x =1  

(2) िो संख्याओ ंमे 7 : 9  का अनुपात है ! प्रत्यके संख्या मे 5 जोड िे तो उनमे 

 4 : 5 का अनुपात हो जाता है बडी संख्या ज्ञात कीजजए !  

7x  :  9x  

7𝑥+5 

9𝑥+5 
 = 

4 

5 
 

35x + 25 = 36x +20  

x = 5  

9x  = 9x 5  

       =  45 
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2 Method   

(7 : 9) x 1           7 :  9  

(4 : 5)2               8 : 10  

  1 = 5  

  9 = 9x 5  

      = 45  

(3) िो राणशयों मे 2 : 3 का अनुपात है प्रते्यक राणश मे स े5 घटाया जाय ेतो उनमे 3 : 5 का 

अनुपात हो जाये ! छोटी राणश ज्ञात करो ! 

माना छोटी संख्या =2x =2 x 10 = 20  

तर्ा बडी संख्या =3x   

2𝑥−5 

3𝑥−5 
 =

3 

5 
 

10x -25  = 9x – 15  

x  = 10  

2x  = 2x 10  

     =  20  

2 Method 

(2 : 3)x 2  छोटी : बडी  

(3 : 5)x 1               4     :  6  

 3     :  5  

1 =  5  

4 = 4x 5    =  20  

Type – 6   अनुपाती प्रवभाजन पर आधाद्वरत प्रश्न  

https://wa.link/cfvbjs
https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes


    

whatsapp  https://wa.link/cfvbjs   Website https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes    57  

(1) A ,B ,C मे Rs 3500 इस प्रकार प्रवतद्वरत द्वकये गए द्वक A : B = 5 : 4  तर्ा B : C =3 : 

2 तो B को द्वकतने रू. प्राप्त हुए  

A : B  =  5 : 4  

B : C  =  3 :  2  

A : B : C =15 : 12 : 8  

A +B +C  35 = 3500 Rs  

B = 1200 Rs  1    =  100  

 12  = 12 x 100  

      =  1200 Rs  

(2) एक व्यक्ति रूपए 330000 को अपनी पतु्री ,पति तर्ा पुत्र मे इस प्रकार बाटता है द्वक पुत्री 

का 
1 

2 
 भाग , पिी का 

1 

4 
 भाग  तर्ा पुत्र का 

1 

5 
 भाग परस्पर बराबर है ! पुत्री का भाग 

द्वकतना है ? 

पुत्री X 
1 

2 
 = पिी X 

1 

4 
 = पुत्र X 

1 

5 
 = k  

पुत्री = 2k = 60000 Rs    11k  = 330000  

पिी = 4k   k     = 30000  

पुत्र   = 5k           2k  =  2X 30000  

        =  60000 Rs 

(3) Rs 530 को A ,B ,C मे इस प्रकार बाटा गया है द्वक A को B से 70 Rs अनधक ममले तर्ा 

B को C से 80 Rs अनधक ममले इनके भागो का अनुपात द्वकतना है ? 

A       : B    : C  

250    : 180  : 100   530 =530 Rs  

1 = 1 Rs  

25     :  18  :   10  
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(4)एक व्यक्ति ने अपनी सम्पतत को इस प्रकार से प्रवभि द्वकया द्वक उसकी पुत्री तर्ा पिी के भाग 

और उसकी पिी तर्ा पतु्र के भाग मे से प्रत्यके 3 : 1 मे हो ,यद्वि पुत्र को पुत्री से 10000 Rs कम ममल े

हो तो सम्पतत का कुल मूल्य द्वकतना है ? 

पुत्री  :  पिी  :  पतु्र  

3     :   1   8 = 10000 Rs  

           3    :   1   1   =  1250  

9    :    3     :   1               13  =  1250 X 13  

         -8                           =  16250 Rs  

Total = 13  

Type – 7   जसक्को पर आधाद्वरत प्रश्न  

(1) एक बैग म े1 Rs ,50 पसै ेतर्ा 25 पैस ेके जसके्क है और जसक्को की संख्या का अनुपात 

5 : 7 : 9 है ! यद्वि कुल जसक्को का कुल मूल्य 430 Rs है तो 50 पैसो के जसक्को की 

संख्या ज्ञात करे ? 

1 Rs   :   50 पैसे   :  25 पैसे  

5x    :    7x        :   9x  

5x + 3.5x + 2.25x = 430 Rs 

10.75x  =  430  

x         =  40  

50 पैसे के जसक्को की संख्या  =7x  

  =7X 40  

  = 280  

(2) एक बगै मे 1 Rs ,50 पसैे व 25 पैसे के जसके्क है व उनकी कीमत का अनुपात 30 : 11 : 

7 और कुल जसक्को की संख्या 480 है !50 पैसे के जसक्को की संख्या ज्ञात करो ? 

1 Rs  :   50पैसे   :    25पैसे  

30x  :    11x      :      7x  
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30x   : 22x     :      28x  80x =480  

   x     = 6  

50पैसे के जसके्क =132           22x = 22X 6  

      = 132  

(3)1Rs ,50पैसे तर्ा 25पैसे के 378 जसक्को के मूल्यों का अनुपात 13 : 11 : 7 है ! इनमे से 50पैस े

के जसक्को की संख्या द्वकतनी है ? 

1Rs   :   50पैसे   :   25पैसे  

13x  :    11x      :    7x  

13x   :  22x   :   28x   63x  = 378  

  x     =  6  

  22x   = 22X 6  

                                             =132जसके्क  

Type – 8   आय- व्यय पर आधाद्वरत प्रश्न   

(1) नेहा और रप्रव की आय का अनुपात 4 :3 है तर्ा उनके खचे का अनुपात 3 : 2 है यद्वि 

उनकी प्रत्येक की बचत Rs 2500 है तो आय ज्ञात कीजजए  

नेहा की आय =4x  

रप्रव की आय  = 3x  
4𝑥−2500 

3𝑥−2500 
 = 

3 

2 
 

नेहा की आय =4X 2500    

             =10000Rs     8x-5000 = 9x-7500  

रप्रव की आय =3x    x      = 2500  

                 = 3X2500  

                 = 7500 Rs  

2Method  
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आय   -  4  :  3  1 = 2500  

खचे    -   3  :  2  3 = 2500X 3  

बचत     2500   2500     =   7500 Rs  

  4 = 4X 2500  

      =  10000 Rs  

(2)A और B की माजसक आय 8 : 5 के अनुपात मे है जबद्वक उनका माजसक व्यय 5 : 3 के 

अनुपात म ेहै यद्वि  उन्होंने क्रमश: 12000 Rs तर्ा 10000Rs की माजसक बचत की हो तो उनकी 

माजसक आय मे अंतर  द्वकतना है ? 

A की आय = 8x  

B की आय =5x  
8𝑥−12000 

5𝑥−10000 
 =

5 

3 
 

                     24x-36000=25x- 50000  

 x  = 14000  

अंतर = 3x = 3X 14000  

               = 42000 Rs  

(2) p और q , 2 : 1 के अनुपात मे कमाते है वे 5 : 3 मे खचत करते है तर्ा 4 : 1 मे बचत 

करते है ! यद्वि p तर्ा q की कुल बचत Rs 5000 हो प्रत्येक की माजसक आय ज्ञात करे 

? 

      P   :    Q  

आय -  2   :    1  5 = 5000  

खचत -   5   :    3 1 = 1000  

बचत -   4   :   1   

4000 Rs             1000 Rs 

2𝑥−4000 

𝑥−1000 
 = 

5 

3 
 

6x- 12000 = 5x – 5000  
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x =7000  

(3) िो क्रमागत वर्ों मे मेरी आय मे 2 : 3 का अनुपात है और  व्यय मे 5 : 9 का अनुपात 

है ! यद्वि मेरी  आय िसुरे वर्त मे Rs 45000  हो तो पहलें वर्त मे मेरी व्यय Rs 25000 हो 

तो िो वर्ो मे कुल बचत है ! 

30000   पहले वर्त     :    िसुरे वर्त 

आय –         2         :      3         45000  

 

व्यय -         5          :       9  

                  x 5000           x 5000  

                25000           45000  

कुल बचत = कुल आय – कुल व्यय  

              =  75000 – 70000  

               =   5000 Rs  

प्रवप्रवध प्रश्न  

(1) एक लडका और एक लडकी पेंजसल से खेल रहे रे् ! लडकी ने पेंजसल को िो भागो मे तोड 

द्विया और लडके ने यह िेखा की इन िो टुकडो की लम्बाई का अनुपात वही है जो अनुपात 

पूरी पेंजसल का बडे तुकडे के सार् है लडकी ने पेंजसल को द्वकस अनुपात म ेतोडा र्ा ज्ञात 

करे ? 

 

a                           b  

𝑎 

𝑏 
 = 

𝑎+𝑏 

𝑎 
 

𝑎 

𝑏 
 =x  

x  = 1+
𝑏 

𝑎 
             x = 

1+√1+9 

2 
 

 x = 1 +
1 

𝑥 
                        

𝑎 

𝑏 
 =

1+√5 

2
 

x2  - x -1 = 0       ,       a = 1  b = -1  c = -1 

https://wa.link/cfvbjs
https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes


    

whatsapp  https://wa.link/cfvbjs   Website https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes    62  

x = 
−b±√b2−4ac

2
   

(2) A और B की आय का अनुपात 3 :2 है व खचत का अनुपात 4 :3 है ! अगर वे क्रमश: 2000 

Rs तर्ा 900 Rs बचाते है तो उनकी आय ज्ञात करो ? 

9         8  

A          B  

3   :      2  

4   :      3 

2000   900  

6000     3600          3 : 2  

     2400           1440         960  

1 = 2400  

3𝑥−2000 

2𝑥−900 
X 

4  

3 
                 5 = 2400  

9x – 6000 =8x -3600    1 = 480  

x = 2400  

(3) िो व्यक्तियों की आय का अनुपात 5 : 3 है तर्ा उसके व्यय का अनुपात 9 : 5 है यद्वि व े

क्रमश: 2600 Rs और 1800 Rs की बचत करते है ,तो उनकी आय है !  

            25 -2     27  

   8000    A           B     4800 Rs  

Income   5    :      3  

EXP.      
9 

2600 
     :      

5 

1800 
  

13000         16200  

       3200  

2 –3200    ,     1 – 1600 
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5𝑥−2600 

3𝑥−1800 
 X 

9 

5 
  

25x – 13000 = 27x – 16200  

2x = 16200 – 13000  

x = 
3200 

2 
 

x = 1600 Rs  

(3) एक व्यक्ति एक ननष्पित िरूी टे्रन ,बस और कार िारा क्रमश: 4 : 3 : 2 अनुपात मे तय 

करता है ! उनके द्वकराये का अनुपात क्रमश: 1 : 2 : 4  प्रतत द्वकलोमीटर है ! कुल द्वकराया 

Rs 720 लगता है ,तो टे्रन के द्वकराये पर कुल व्यय द्वकया गया ? 

                  Train   :    Bus  :   Car  

Distance  -     4      :     3     :    2  

Fair /1cm  -     
1 

4 
      :     

2 

6 
     :    

4 

8 
 

                100     

  18 = 720  

1 = 40  

(4) A ,B तर्ा C के वतेन का अनुपात क्रमश: 1 : 3 : 4 है ! यद्वि उनके वेतन मे क्रमश: 

5%,10% तर्ा 15% की वृणि की जाये ,तो उनके बढ़ ेहुए वेतन द्वकस अनुपात में होंगे ? 

A    :    B    :      C 

100  :  300   :     400  

5%         10%        15% 

  105     330         960  

 21        66           92  

 

         21 ∶ 66 ∶ 92  
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लग ेहों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये नोट्स 

आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक) की परीक्षा में पूित संभव मिि करेंगे ,   धन्यवाि / 

 

 

संपकत  करें - 8233195718 
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                                   अध्याय-12  

                        समय-काम(Time & Work) 

 द्वकसी काम को करने वाले आिमी तर्ा उस काम को पूरा करने में लगे समय में 

वु्यत्क्रमानुपाती संबधं होता है| 

  यद्वि कोई व्यक्ति n द्विन में कोई काम समाप्त करता है, तो 1 द्विन में 
1 

𝑛 
 काम समाप्त होगा, 

जैसे- A, 10 द्विन में एक काम करता है, तो 1 द्विन उसके िारा 
1 

10 
 काम संपन्न होगा | 

 यद्वि 1 द्विन में 
1 

𝑛 
 काम सपंन्न होता हो, तो पूरे काम को समाप्त करने में लगा समय n होगा, 

जैसे- यद्वि 1 द्विन में 
1 

12 
 काम द्वकया जाता हो , तो परेू काम को करने में लगा कुल समय = 

12 द्विन | 

 द्वकसी काम को करने वाले व्यक्तियों की क्षमता और उनके िारा काम को पूरा में लगे समय 

में वु्यत्क्रमानुपाती संबंध होता है| यद्वि तीन व्यक्तियों की क्षमता का अनुपात x ∶ y ∶ z  हो, 

तो उनके िारा द्वकसी काम को अलग-अलग करने में लगे समय का अनुपात 
1  

𝑥 
∶

1 

𝑦  
 ∶

1 

𝑧 
 

होगा, जैस-े 4 ∶ 5 ∶ 6 अनुपात की क्षमता वाले तीन व्यक्तियों िारा द्वकसी काम को अलग-

अलग करने में लगे समय का अनुपात = 
1 

4 
∶

1 

5 
∶

1 

6  
 = 15 ∶ 12 ∶ 10  

 द्वकसी काम को करने वाले व्यक्तियों को m ∶ n अनुपात में बिल द्विया जाए,तो काम को 

करने में लगा समय n ∶ m अनुपात में बिल जाता है | 

 

                    Important Tricks  

Tricks-1  

 यद्वि A द्वकसी काम को m द्विन में करता है तर्ा B उसी काम को n द्विन में करता है तो A 

तर्ा B ममलकर उस कायत को करेंगे = 
𝑚 ×𝑛 

𝑚+𝑛 
 द्विन में| 

उिाहरि: यद्वि A तर्ा B द्वकसी काम को क्रमशः 16 तर्ा 24 द्विन में समाप्त करत ेहै , तो िोनों 

ममलकर उस काम को द्वकतने द्विन में समाप्त करेंगे? 

हल : 
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 अभीष्ट समय = 
16×24 

16+24 
 = 

16×24

40 
= 

48  

5 
= 9

3  

5 
 द्विन  

 

Tricks-2  

 यद्वि A तर्ा B द्वकसी काम को m द्विन में करते है और A उसी काम को n द्विन में करता है 

तो B अकेले उस काम को = 
𝑚×𝑛 

𝑚−𝑛 
 द्विन में करेगा | 

 

उिाहरि: A तर्ा B द्वकसी काम को 16 द्विन में करते है| A अकेले उसी काम को 24 द्विन में 

करता है, तो B अकेले उस काम को द्वकतने द्विनों में करेगा ? 

 

हल:  

अभीष्ट समय = 
24×16 

24−16  
= 

24×16 

8 
= 48 द्विन  

 

Tricks-3  

 A, B तर्ा C द्वकसी काम को क्रमशः x द्विन, y द्विन तर्ा z द्विन में करते है| यद्वि तीनों 

सार्-सार् काम करना आरि करे लेद्वकन  

1. A काम समाप्त होने से t द्विन पहले तर्ा B काम समाप्त होने के t2 द्विन पहले काम 

करना छोड िे, तो काम पूरा होने में लगा समय = 
𝑥𝑦𝑧 

𝑥𝑦+𝑦𝑧+𝑧𝑥 
(1 +  

𝑡1  

𝑥  
+ 

𝑡2   

𝑦  
) 

द्विन  

        

      उिाहरि: A, B तर्ा C द्वकसी काम को क्रमशः 10 द्विन, 20 द्विन तर्ा 30 द्विन में समाप्त करत े

है| यद्वि तीनो काम करना शुरू करे, लेद्वकन A काम पूरा होने के एक द्विन पहले तर्ा B काम पूरा 

होने के तीन द्विन पहले काम छोड िे, तो काम समाप्त होने में कुल द्वकतना समय लगेगा ? 

हल: 

 ∵ C पूरे समय तक काम करता है| 

https://wa.link/cfvbjs
https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes


    

whatsapp  https://wa.link/cfvbjs   Website https://bit.ly/rsmssb-vdo-notes    67  

 ∴  
𝑥−1  

10 
+

𝑥−3 

20 
+

𝑥 

30 
= 1 

 ∴ x = 
75 

11 
= 6

9 

11 
 द्विन  

 

वकैन्धिक प्रवनध: 

काम पूरा करने में लगा समय  

                                 = 
10 ×20 ×30  

10×20+20×30+10×30 
(1+ 

1 

10 
+

1 

20 
) 

                               =
10×20×30 

200+600+300 
×

25 

20  
= 

75 

11 
 = 6

9 

11  
 द्विन  

 

Tricks-4 

 A और B एक काम को क्रमशः x द्विन, तर्ा y द्विन में पूरा कर सकते है| उन्होंन ेसार्-

सार् काम आरि द्वकया, परन्तु A ने द्वकसी कारिवश t द्विन बाि काम छोड द्विया| शेर् 

काम को B पूरा करने में लगा समय = (y-t) - 
𝑦×𝑡 

𝑥 
 द्विन  

 

नोट- यद्वि B द्वकसी कारिवश d द्विन बाि काम छोड िे, तो शेर् काम को A िारा पूरा करने 

में लगा समय =  (x-d) - 
𝑥 ×𝑑 

𝑦 
  द्विन  

उिाहरि: A तर्ा B एक काम को क्रमशः 12 और 15 द्विन में पूरा कर सकते है | उन्होंन े

सार्-सार् काम करना आरि द्वकया, परन्त ुA ने बीमारी के कारि 4 द्विन बाि काम करना 

छोड द्विया| B द्वकतने द्विनों में समाप्त करेगा? 

हल: 

अभीष्ट समय = 15-4 - 
15 ×4 

12  
 = 6 द्विन 

∴   x =  
75 

11 
= 6 

9 

11 
 द्विन  
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Tricks-5  

 

 A, B तर्ा C द्वकसी काम को क्रमशः x द्विन, y द्विन तर्ा z द्विन में समाप्त करत ेहै| यद्वि 

तीनो एक सार् काम करना आरंभ करे लेद्वकन  

(a) A काम शुरू होने के t1 द्विन बाि तर्ा B काम समाप्त होने के t2 द्विन पहले काम 

छोड िे, तो काम समाप्त होने में लगा कुल समय = 
𝑦𝑧 

 𝑦+𝑧 
(1 −

𝑡1 

𝑥  
+

𝑡2 

𝑦 
)द्विन  

(b) B काम शुरू होने के t1 द्विन बाि तर्ा C काम समाप्त होने के t2 द्विन पहले काम 

छोड िे , तो काम समाप्त होने में लगा कुल समय= 
𝑥𝑧 

𝑥+𝑧  
(1 −

𝑡1

𝑦 
+

𝑡2 

𝑧 
) द्विन  

 

    उिाहरि:  A, B तर्ा C द्वकसी काम को क्रमशः 10 द्विन, 15 द्विन तर्ा 12 द्विन में समाप्त करते 

है| यद्वि तीनो काम आरंभ करे लेद्वकन A कायत शुरू होनी के 2 द्विन बाि B काम समाप्त होने के 1 

द्विन पहले काम करना छोड िे, तो काम समाप्त होने में कुल द्वकतना समय लगेगा? 

हल: 

∵  
2 

10  
+

𝑥−1 

15 
+

𝑥 

12 
= 1 

∴   x =  
52 

9  
= 5 

7 

9 
 द्विन  
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लग ेहों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये नोट्स 

आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक) की परीक्षा में पूित संभव मिि करेंगे ,   धन्यवाि / 
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                              ताद्वकि क क्षमता  

                                          अध्याय – 2 

                                         सादृश्यता 

 

2.सादृश्यता/ सहसम्बन्ध 

 सादृश्यता का मतलब है समानता, व्यवहार मे सहसबंंध  या एक  समानता का असर पडना| 

 

महत्वपिूत तथ्य 

 सादृश्यता पद्वरक्षि में िो प्रकार के शब्द होते है जजनमे आपसी सम्बन्ध होता है तीसरा शब्द भी 

द्विया जाता है और हमे द्वपछले सम्बन्ध के अनुसार ही चौर्ा शब्द ज्ञात करना होता है| 

 

 उत्तर प्राप्त करने के जलए अपनी सोच सकारात्मक रखे| 

 प्रश्न की भार्ा पर प्रवशरे् ध्यान िे| 

 कई बार परीक्षि सामान्य ज्ञान से सम्बम्बनधत प्रशनो का सम्बन्ध भी िे िेता है| अत: अपना 

सामान्य ज्ञान सही रखे| 

 द्वहन्दी व्याकरि की जानकारी होनी आवश्यक है| 

 

 सादृश्यता मुख्यतः 3 भागो मे ही प्रशनो पर आधाद्वरत है:- 

 द्वहन्दी वि̀माला  

 अंग्रेजी वि̀माला 

 अंकगणित/ नंबरों पर आधाद्वरत| 

 समचु्य आधाद्वरत 

 

उिाहरि-  

यक्ति: कायतक्षते्र 

 

 व्यक्ति                        सम्बंनधत 

  

 कलाकार  नाट्यशाला  

 द्वकसान  खेत   

 क्लकत   कायातलय  
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 िकुानिार  िकुान   

 रसोइया  रसोई   

 पुजारी  मंद्विर   

 वकील  न्यायालय  

 रैिरी  मैिान   

 सेवक (बैरा)  रेस्टोरेंट  

 सेवक (नौकर)  गृह (घर) 

व्यक्ति  सम्बंनधत 

डॉक्टर  अस्पताल 

वैज्ञाननक  प्रयोगशाला 

णशक्षक  प्रवद्यालय 

मजिरू  िैक्ट्ट्री 

नायक  रंगमंच 

यांतत्रक  मोटरखाना 

अंपायर  मैिान 

और्नध   प्रवक्रतेा और्धालय 

अमभयंता  ननमातिस्थल 

र्ानेिार  पुजलसर्ाना  

 

व्यक्ति: उत्पाि 

व्यक्ति  उत्पाि 

 

बडई  िनीचर 

मोची  जूता 

णशक्षक  णशक्षा 

ममस्त्री  िीवार 

संपािक   समाचार पत्र 

सुनार  जेवर 

ननमातता  द्विल्म 

नृत्यकार  नृत्य  

व्यक्ति  उत्पाि   

नाटकार  नाटक   

द्वकसान  िसल   

लेखक  पुस्तक   
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कप्रव  कप्रवता   

रसोइया  रसोइखाना 

कसाई  मॉस, ग़ोशत 

वस्तुकार  अमभकि 

न्यायधीश  न्याय  

   

 यतं्र: कायत 

यंत्र   कायत  

  

कुिाल  खोिना   

द्विल्टर  साि करना  

नाव का डंडा ` खेना  

यंत्र   कायत 

चाकू  काटना 

कलम  जलखना 

िावडा  खोिना  

सुई   जसलना   

ढाल  बचाव  

छैनी  नक्काशी 

बेलचा  पलटना 

  

 

 

 

जतं:ु बच्च े

 जन्त ु  बच्च े  

  

 तततली  लावात   

 गाय  बछडा   

 भेड  मेमना   

 शेर  शावक  

 खान(कुत्ता)          द्वपल्ला 

मुगी  चुज्जा 

 मेंडक  बेंगची 
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कीट  लावात 

 

उत्पाि: कच्चा पिार्त 

 उत्पाि  कच्चा पिार्त 

 

 कागज  लुगिी   

 मंद्विरा  अंगूर   

 प्रप्रज्म  शीशा   

 िनीचर  लकडी   

 पुस्तक  कागज़   

 वस्त्र  धागा   

 जूता  चमडा 

      तेल  ततलहन, बीज 

मखन  िधू 

धात ु  अयस्क 

रबड  लैटेक्स 

िही  िधू 

कम्बल  ऊन 

 

व्यवसायी: औजार 

 व्यवसायी  औजार   

 कसाई  छूरी   

 बढई  आरी   

 णचद्वकत्सक  से्टरे्स्कोप  

 सैननक  औजार   

 राजगीर  साहुल सूत्र 

लुहार  नाई 

अमभयंता  बू्ल प्रप्रिं ट 

कुम्हार  चाक 

योिा  तलवार 

 रंगसाज  तुजलका 
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व्यक्ति/ जन्त:ु  ननवास स्थान 

 व्यक्ति/ जन्त ु  ननवास स्थल 

 राजा  महल   

 पािरी  नगरजाघर  

 सैननक  छावनी   

 मौलवी  मस्जिि   

 सन्यासी  मठ   

 अपराधी  जेल   

 पागल  पागलखाना  

 कबूतर  िडबा 

मधुमक्खी  छता 

कुत्ता  कुत्ताश्रय 

णचद्वडया  घोसला 

मकडा  जाल 

जसिं ह  गुिा, मािँ 

गाय  गौशाला 

अश्व  अश्वशाल 

       

धमत : धाममि क  स्थल 

 धमत   धाममि क स्थल 

 द्वहिं ि ु   मंद्विर  

 पारसी   अणि मंद्विर 

 ईसाई   नगरजाघर 

 बौि   प्रवहार  

जसख   गुरुिारा 

यहूिी   जसनेनाग 

जैन   मंद्विर 

इस्लाम   मस्जिि 

 

1 अभ्यास  भाग 1 
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ननिेश:- सादृश्यता  परीक्षि में  तीन शब्द द्विय ेजाते  है जो  पहले िो शब्दों में द्वकसी रूप में कोई सम्बन्ध 

होता है,  तो इसी आधार पर तीसरे शब्द का सम्बन्ध द्विए हुए प्रवकिों में से छांटता है| 

 

टाईप:- 1 

1. मरुधान मरुस्थल :: ? :: सागर 

 (A)  िीप   (B) प्रायिीप  

 (C) पशजल  (D) भृग ु

हल: जजस  प्रकार  मरुधान मरुस्थल में होता है| उसी प्रकार िीप सागर में होते है| 

 

2. णचद्वकत्सक : उपचार: न्यायधीश: ? 

 (A)  िंड  (B) ननितय  

 (C) वकील  (D) अिालत 

हल: (B) ननितय 

जजस प्रकार णचद्वकत्सक उपचार करता है, उसी प्रकार  न्यायधीश न्याय करता है| 

 

3. वासु्तकार:  भवन: मूतति कार: ? 

 (A). सगं्रयालय (B) पार्ाि  

 (C) छेनी (D) प्रततमा 

हल: (D) प्रततमा 

 

जजस प्रकार वासु्तकार भवन  बनाता है उसी प्रकार   मूतति कार  प्रततमा (मतूी) बनाता है| 

 

4. घर": कमरा: प्रवश्व? 

 (A) जमीन  (B) सूयत 

 (C) हवा  (D) राष्ट्र 

हल: (D)  राष्ट्र  

जजस प्रकार कमरों से ममलकर हार बनता है , उसी प्रकार राष्ट्रों से ममलकर प्रवश्व बनता है| 

 

5. अच्छा: बुरा: छत 

 (A) िीवारे  (B) खि े  

 (C) िशत  (D) खखडकी 

हल: (C) प्रवपरीत शब्दों का प्रयोग| 

 

6. सोमवार: शननवार: बहृस्पततवार:? 
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 (A) बुधवार  (B) शुक्रवार  

 (C) मंगलवार  (D) रप्रववार 

हल:  (C) मंगलवार 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सेवक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लगे हों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये 

नोट्स आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सेवक) की परीक्षा में पिूत संभव मिि करेंगे ,   

धन्यवाि / 

 

 

संपकत  करें - 8233195718 
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                                  अध्याय – 3 
                                    श्रृखंला 
   
 
 इस अधयाय म ेप्रशनो  को अंकों अक्षरो (अंग्रेज़ी ) की एक ननणशणचत श्रृंखला िी होतत है | 

जो एक प्रवशेर् ननयमानुसार होती है हमे उस श्रृखंला के प्रशनो के ननयमो क पता लगाकर ही 

अगली संख्या ज्ञात करनी होती है | 

  
अंकीय श्रृखंला  

 गणितीय/ अंकीय श्रृंखला मे काम आने  वाली  महतवपूित संख्याएँ - 

 (1) वगत संख्याएँ 

 (2) घन संख्या 

 (3) अभाज्य संख्या 

 (4) सम और प्रवर्म सखं्याए 

 

 1 से 20 तक वगत और घन संख्या- 

  

1 12 =1 13=1 

2 22=4 23=8 

3 32=9 33=27 

4 42=16 43=64 

5 52=25 53=125 

6 62=36 63=216 

7 72=49 72=343 

8 82=64 83=572 

9 92=81 93=729 

10 102=100 103=1000 

11 112=121 113=1331 

12 122=144 123=1728 

13 132=169 133=2197 

14 142=196 143=2744 

15 152=225 153=3375 

16 162=256 163=4096 

17 172=289 173=4913 
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18 182=324 183=5832 

19 192=361 193=6859 

20 202=400 203=8000 

 

 

 वगत संख्याऐ  ज्ञात करने की तट्रक 

NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का चयन करे| 

 eg-  37     

   (37)2  

2 अंको वाली संख्या मे िोनो संख्याओ कावगत ननकाल लेना| 

:  

Step 1  ( 37)2 `       

  (3)2  (7)2    

      

द्विर वगत वाली संख्या का गुिन| उसके बाि  

  

        

 

(ii) 99       

       (99)2 

  

     9X9X2 

 81             81     =162 

 16              2  

              9801 

  

 

अभाज्य संख्या:- ऐसी संख्या जो 1 तर्ा स्वयं से ही भाज्य हो, अभाज्य संख्या कहलाती है  

* 1 से 100 तक कुल 25 अभाज्य संख्या होती है|  
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 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47,  

 53, 59, 61, 71, 73, 79, 83, 89, 97. 

  

सम संख्या  - 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18............ 

प्रवर्म संख्या- 1,  3, 5, 7,  9,  11,  13, 15, 17.............. 

 

 

महत्वपिूत ननयम 

 ननयम 1 अंतर का ननयम - इस ननयम के अनुसार द्विए गए प्रशन मे पहली और िसूरी संख्या 

का अंतर , िसूरी और तीसरी संख्या का अंतर  और आगे भी यही क्रम जारी रखते हुए अंतर 

द्वक श्रृखला का समहू ज्ञात करके उसी आधार पर अगली संख्या प्राप्त की जाती है| 

 इस ननयम के उिाहरि ननमंजलखखत है- 

 

(i) योग का ननयम 

Q. 5,9,14,20,27? 

 (A) 32  (B) 34  

 (C) 35  (D) 37 

 

हल- 5 4 =9+5=14+6= 20+7= 27 8 =35   

 

 िी गई श्रृखला / श्रेिी क्रमशः बाये से िाये 4, 5, 6, 7, ..... के अन्तर से बढ़ रही है| 

घटाव का ननयम 

 

(ii) 16, 14, 11, 7, ? 

 (A) 5  (B) 3  

 (C) 2  (D) 1  
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हल-16 2  14 3  11 4   7 5  2 

 

 िी गई श्रृखला मे क्रमशः बाये से िाये 2, 3, 4 .......के उत्तर से घट रही है |  

 

(iii) गुिा का ननयम  

 उिा. 2, 6, 18, 54 ? 

 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 

हल- 2 3X  6 3X  18 3X  54 3X  162  

 

 अर्ातत िी गई श्रृंखला के प्रते्यक पि को 3 से गुिा करके अगला पि प्राप्त द्वकया जाता है| 

 

(iv) 

 उिा.-240, 120, 60, 30, ? 

 (A) 10  (B) 15   

(C) 20  (D) 5 

हल- 240 2  120 2  60 2  30 2 =1 5 

 

 

 ननयम 2- सयुि श्रृंखला का ननयम - इस ननयम के अनसुर यद्वि द्विये गये प्रशन मे अंतर की  

ननयममत श्रृंखला नही बनती है तो अंतर की एक और श्रृंखला बनाई जाती है, इसे संयुि 

श्रृंखला कहा जाता है| 

उिा. 0, 7, 26, 63, 124………… 

 (A) 125  (B) 182   

(C) 136  (D) 154 
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(E) 215 

  
 

ननयम 3 पूवत पिो के योग का ननयम  

इस ननयम के अनुसार द्वपछली िो संख्याओ ंका योग करके अगला पि ननकाला जाता है| 

 

 

 

उिा. 5,2 7, 9, 16, 25, ? 

 

 (A) 41  (B) 52  

(C) 48  (D) 45 

 

हल-प्रत्यके तीसरा पि - द्वपछले िो अंको का योग है| 

   

 

 5+2 = 7 

 2+7 =9 

 7+9 =16 

 9+16=25 

 16+25 =41 

 

ननयम4 ममश्रश्रत श्रृंखला का ननयम 

इस ननयम के प्रश्नों की प्रवशेर् पहचान- 

 

(A) संख्याऐ 8 से 10 होना [न्यूनतम-6] 

(B) संख्याओ का घटना व द्वकसी अंक की पुनवतृत  होना| 

(C) संख्याऐ छोटी व द्वकसी अंक की पुनवतृत होना | 

(D) िसुरे अंक की सखं्या का अंतर प्रर्म सखं्या मे अनधक अंतर होना | 
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उिा. 4, 28, 6, 26, 8, 24, 10, 22, ? 

 

 (A) 10  (B) 12   

(C) 8  (D) 10 

  

अर्ातत् िो श्रृंखला है जजनमे से एक श्रृंखला क्रमश:  + 2 के क्रम से बढ़ रही है व एक श्रृंखला -2 

के क्रम से घट रही है| 

 

ननयम-5 अंको की व्यवस्था मे पद्वरवततन  

 इस ननयम के अनुसार द्विए गए श्रेिी प्रशनो  मे योग, बाकी, गुिन और भाग नहीं होता है | 

इसमें केवल अंको की म्भस्थतत में पद्वरवततन होता है| 

 

 

उिा.-1369, 9136, 1369, 9613. 

 

 (A) 9163  (B) 6391  

 (C) 1369  (D) 9613 

 

हल- श्रेिी मे प्रते्यक अगला पि द्वपछले िो पि के आखखरी अंक से शुरु होता है | 

 अत: 3691 = 1369. 

 

अंग्रजेी वि̀माला श्रृखंला 

* इसके अंतगतत द्विए गए प्रश्न में अंग्रेजी वगो की एक ननणशचत श्रृंखला िी जाती है अत: इस 

श्रृंखला मे विों को उनके वितमाला कमाांक िेकर अंकीय श्रृंखला बनाई जाती है और प्रशन को 

हल द्वकया जाता है| 

उिा.A, D, H, M ? Z 

 

 (A) B (B) G   

(C) S (D) N 
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हल- (C) 

   

  

  

श्रृंखला क्रमश: +2, +3, +4........के क्रम से बढ़ रही है| 

   

 

श्रिेी - अभ्यास- श्रृखंला  

 

1. 33, 28, 24, ?, 19, 18 

 (A) 21 (B) 22  

(C) 20 (D) 23 

 

हल- (A) 

     

 
 

2. 6, 10,  18, 34 ? 

 (A) 46  (B) 56   

(C) 66  (D) 76 

 

हल-(C) 

  
 

 अर्ातत िी गई संख्याऐ क्रमशः 4, 8, 16 .... के अंतर से बढ़ रही है| 

 

3. 4, 8, 12, 24, 36, ? 

 (A) 72 (B) 65   
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(C) 60 (D) 144  

  

हल-(A) 

  

 

 अर्ातत िी गई संख्याऐ एकातंर  क्रम मे क्रमशः   3 के क्रम से बढ़ रही है| 

 

4. 6, 17, 39, 72 ? 

 

 (A) 94  (B) 127  

 (C) 83  (D) 116 

 

हल-(D) 

   
 

 श्रेिी के अगले पि मे 11 के गुिांक  जुडते जा रहे है| 

 

5. 138, 161, 185, 210 ? 

 (A) 240  (B) 127  

(C) 272  (D) 236   

हल-  

 

 

 

6. 19, 23, 26, 30, 33, ? 

 (A) 31  (B) 35   

(C) 37  (D) 39 

हल-(C) 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लग ेहों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये नोट्स 

आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक) की परीक्षा में पूित संभव मिि करेंगे ,   धन्यवाि / 

 

 

संपकत  करें - 8233195718 
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अध्याय – 5 
 

कोद्वडिं ग – द्वडकोद्वडिं ग  
 
कोद्वडिं ग और द्वडकोद्वडिं ग मोखखक बणुि तकत  से सबसे सरल है| 

 

प्रकार 

1. अक्षर आधाद्वरत 

2. अंक आधाद्वरत 

3. वितमाला के स्थान पर आधाद्वरत 

4. शतत आधाद्वरत 

जैसे:- ALPHABETE SERIES में 

 

 

 

इसी क्रम को याि करने के जलए कुछ द्विन ने 

1. EJOTY 

E     J    O    T    Y 

 

5    10   15   20   25 

2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 

 

3.l= Last मद्वहना होता है| 12 L=12 

 

4.KUNJI  LAL    MEENA:-    K L M 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1311 1213 
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5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:- J L  N      P 

 

                                           10 12 14 16  

6.JK CEMENT= J   K 

                     10  11 

 

2. उलटे क्रम में वितमाला के अक्षरों द्वक म्भस्थतत 

  

 

 

प्रवपरीत क्रम को याि करने की कुछ तट्रक 

1. BY बाई                      2. DW द्विलवाले 

3. GT जीटी रोड        4. HS हनी जसिं ह 

5. Fu िुयू  6. IR इंद्वडयन रेलव े

7. MN मन  8. JQ जयपुर क्वीन 

9. LOVE लव  10. PK पी के  

11. KP कुमारी प्रप्रया         12. SHRI श्री 

13. A-Z A TO Z 

 

वितमाला के प्रवपरीत क्रम को ज्ञात करने का सतू्र:- 

द्वकसी भी ALPHABET प्रवपरीत को यद्वि 27 से घटा िे तो, उसका कमाांक ज्ञात हो जाता है| 

 

उिा.  M 

 

1.  M का प्रवपरीत क्रम = 27-13 

= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 

2. P. का प्रवपरीत क्रम = 27-16 

= 11  (P का उलटे क्रम में कमाांक 
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प्रश्नों के प्रकार 

 

TYPE =1 

1.   कूट भार्ा में अगर सी- 3 है और  द्वियर का कूट 30 

 है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीजये 

 (A) 35  (B) 30 

 (C) 36  (D) 33 

 

SOL:- C=3 

 FEAR =?(30) 

 = 6+5+1+18 

 = 30 

 HAIR=? 

 =8+1+9+18 

 =36 (B) 

 

 ननयम:- इसे अंग्रजेी वितमाला के अक्षरों द्वक म्भस्थतत संख्या िारा ज्ञात द्वकया गया है| 

 

Type:-2 

2.  यद्वि  GLARE को कूट भार्ा में 67810 और MONSOON को 2395339 जलखा जाये तो  

RANSOM को द्वकस सखं्या में जलखेंग?े 

 

 (A) 183952 (B) 198532 

 (C) 189352 (D) 189532 

 

 C- glare- 67810 

 Monsoon 2395339 

 Rainsom ? 

 

 G L A R E M O N S O O N 

 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 

 

 RANSOM 

 1895 32- D 
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 अत: प्रवकि D सही  होगा | 

 

TYPE -3 

1. द्वकसी भार्ा में 

 (A)PIC  VIC NIC का अर्त है, शीतकल ठंडा है | 

 (B) TO NIC RE का अर्त है, ग्रीर्मकाल गरम है| 

 (c)RE THO PA  का  अर्त है, राते गरम है| 

 

 तो ग्रीर्मकाल के जलए कूट शब्द कोनसा  होगा? 

 (A) TO  (B) NIC 

 (C) PIC (D) VIC 

 PIC VIC NIL -शीतलहर 

 TO NIC RE -ग्रीर्मकाल गरम है| 

 RE THO PA - राते गरम हैं| 

 NIC =  & RE= गरम  

 

(1)  अत: प्रवकि 1 TO  सही होगा| 

 

TYPE -4 

1.  द्वकसी कूट भार्ा में यद्वि एक चूहे को कुत्ता कहा जाये, कुत्ते को नेवला, नवेले को सांप और 

साप को शेर कहा जाये तो पालतू, पशु, के रूप में द्वकसे पाला जायेगा ? 

 (A)  नवेला (B) चूहा 

 (C)  शेर (D) कुत्ता 

 

SOL:-  चूहा- कुत्ता 

 कुत्त-ेनेवेला 

 नवेल-े सांप 

 सांप- शेर 

 

 पालतू पशु के रूप में कुत्ते को पाला जाता है और कूट भार्ा में कुत्ते को नवेला माना गया 

है| अत: प्रवकि ए नेवला उत्तर होगा | 

TYPE-5 
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1. यद्वि 1986 को कूटजलद्वप में O>जलखा जाता है और 2345 को +x  जलखा जाता है, तो 

+>x+ द्वकसका कूट है?  

 (A) 265325 (B) 896542 

 (c) 864325 (D) 869243 

 

SOL.  1986  2345 

 O>       +x   

 

 265325 

 +>x+ अत: प्रवकि ए सही होगा| 

 

TYPE-6 

1. GOLD को  IQNF के रूप में जलखा जाता ह उसी कूट भार्ा में WIND को कैसे जलखा जायेगा 

| 

 (A)  YKPF (B) XJOE 

 (C). YHMC  (D). DNIW 

 

SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 

  +2 

 +2 

  +2 

  +2 

 इसी  प्रकार  

 WIND = YKPF 

 अत: (A) सही होगा | 

 

TYPE=7 

 द्वकसी कोडे OVER  को $#%के रूप में जलखा जाता है और VISIT  को #+X- के रूप में 

जलखा जाता है| उसी कोड भार्ा में SORE को कैसा जलखा जायेगा| 

 (A) X$%  (B) %X$ 

 (C) x# $  (D) %X$ 
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Sol.  OVER   VISIT 

 $#%  #+X- 

  

 SORE 

 X$% 

 

 अत: प्रवकि (A) सही होगा | 

 

TYPE-8 

Q.  G  का प्रवपरीत अक्षर कोनसा है? 

SOL. G= 9 

1.   प्रवपरीत अक्षर ज्ञात करने के जलए िोनों अक्षरों का योग 27 होना चाद्वहये  तभी वे आपस 

में प्रवपरीत होंगे | 

 G(9) =T (18) 

 9+18 =27 

 अत: G का प्रवपरीत  T होगा | 

 

2.  प्रवपरीत अश्रर ज्ञात करने के जलए तट्रक महतवपरून होते है 

 GT =GT  ROAD | 

 

TYPE -9 

Q.  यद्वि COBRA को 3152181 के रूप में जलखा जाता है, तो GORILLA को कैसे जलखा जायेगा? 

 (A) 71516912121 (B) 7158912121 

 (C) 7141891212 (D) 7158712121 

 

SOL. A=1, B=2, C=3 ……Y=25, Z=26 

 COBRA   

 C/O/B/R/A:- 3 15 2 18 1 

 3 15 2 18 1 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लग ेहों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये नोट्स 

आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक) की परीक्षा में पूित संभव मिि करेंगे ,   धन्यवाि / 

 

 

संपकत  करें - 8233195718 
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प्रवश्लषे्णात्मक रीजननिं ग 

अध्याय – 17 

कर्न एव ंननष्कर्त   

द्वकसी प्रवर्य के सन्दभत में िी गई अमभव्यक्ति को कर्न कहत ेहैं। ननष्कर्त एक ऐसा तथ्य परख 

प्रववेचन है जो द्वक कर्न के सम्पूित अवयवों को ध्यान में रखत ेहुए उसकी प्रववेचना, कारि, 

प्रभाव, वैज्ञाननक परीक्षि एवं सवतमान्य स्वीकायतता पर ननभतर करता है। 

इस प्रकार के प्रश्नों में एक कर्न द्विया गया होता है जजस पर आधाद्वरत िो या िो स ेअनधक 

ननष्कर्त द्विये गये होते हैं। कर्न के सारे तथ्यों को सही मानते हुए, चाहे वे सवतमान्य मान्यताओ ं

के प्रवपरीत ही क्यों न हो, द्वकसी भी तरह के पूवातनुमान की मिि जलये तबना यह ज्ञात करना 

होता है द्वक द्विये गये ननष्कर्ो में से कौनसा ननष्कर्त ताद्वकि क रूप से सही है। यद्वि प्रश्न में एक 

से अनधक कर्न भी द्विये हो, तो ननष्कर्त तक पहंुचन ेस ेपहले प्रवमभन्न कर्नों में उल्लेखखत 

सूचनाओ ंके सार् पारस्पद्वरक सम्बन्ध स्थाद्वपत करना चाद्वहए। 

●मान्य ननष्कर्त की पहचान के लक्षि : 

●कर्न में िी गई सूचना के आधार पर ननष्कर्ों  की वैधता पर प्रवचार करना चाद्वहए। 

• यद्वि केवल एक कर्न का एक से अनधक ननष्कर्ो में अनुकरि द्वकया जा रहा हो, तो ये 

वैध कहलायेंगे। ऐसे में असामान्य ननष्कर्ो का पता लगाने के जलए प्रत्येक ननष्कर्त का अलग 

मूल्यांकन द्वकया जाना चाद्वहए।  

●ननष्कर्त कर्न के द्वकसी एक भाग या सभी में व्याप्त होगा।  

• यह कर्न में ननद्वहत प्रवचारों का सामान्यीकृत रूप होता है। 

 • ननष्कर्त कर्न के आधार पर ही ननकलना चाद्वहए। 

• कर्न में जब कुछ प्रवशेर् शब्द जैस ेहमेशा, सिैव, बावजूि, केवल, अनधकतर, अनधकांश 

आद्वि का उपयोग द्वकया जाता है तो कर्न का अर्त बिल जाता है। 

अमान्य ननष्कर्ों की पहचान के लक्षि  : 

• कर्न में द्वकसी शब्द या वाक्यांश का िो अर्ों में इस्तेमाल नहीं होना चाद्वहए। 
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• कर्न और उसके ननष्कर्त नीतत एवं सत्य की प्रचजलत धारिाओ ं केप्रवपरीत नहीं होन े

चाद्वहए। 

• ननष्कर्त उिाहरि नहीं होने चाद्वहए।  

• सामान्यतः, आमतौर पर, साधारि तौर आद्वि शब्द ननष्कर्त को अमान्य या सने्दहास्पि बना 

िेते हैं। 

• यद्वि िो कर्न द्विये गये हों, तो व ेपरस्पर प्रवरोधाभासी नहीं होने चाद्वहए।  

• ननष्कर्त व्यक्तिगत, पूवातग्रह अर्वा बाहरी कारकों से प्रभाप्रवत नहीं हो। 

• ननष्कर्त ननकालत ेसमय अन्य व्यक्तियों के सुझावों पर प्रवचार करना चाद्वहए परन्तु ननष्कर्त 

स्वयं का अपना होना चाद्वहए। 

ननष्कर्त में ननम्न तकत  िोर् नहीं होन ेचाद्वहए। 

• अक्षर संयोजन का तकत  िोर्  

•वगीकरि का तकत  िोर् 

•अप्रववेकी सादृश्यता का िोर् 

•अपयातप्त आँकडों का तकत  िोर् 

ननिेश (1-25): ननम्नजलखखत प्रत्येक प्रश्त में एक कर्न द्विया गया है तर्ा इस पर आधाद्वरत 

िो ननष्कर्त I और II द्विए गए हैं। द्विए गए कर्न सवतमान्य मान्यताओ ंसे सवतर्ा प्रवपरीत ही 

क्यों न हों द्विर भी आपको उन्हें सत्य मानना है। इसके बाि आपको द्विए गए कर्न और 

ननष्कर्ो पर प्रवचार करते हुए यह ननितय करना है द्वक द्विए गए कर्न के आधार पर कौन-

सा/से ननष्कर्त आवश्यक रूप स ेअनुसरि करता है करत ेहैं ? 

उत्तर (1) िीजजए यद्वि केवल ननष्कर्त I अनुसरि करता है। 

 उत्तर (2) िीजजए यद्वि केवल ननष्कर्त II अनुसरि करता है। 

उत्तर (3) िीजजए यद्वि या तो ननष्कर्त I या II अनुसरि करता है। 

 उत्तर (4) िीजजए यद्वि न तो ननष्कर्त और न ही ननष्कर्त II अनुसरि करता है।  

उत्तर (5) िीजजए यद्वि ननष्कर्त I और II िोनों ही अनसुरि करते हैं। 
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1. कर्न केन्द्र सरकार न े142 कंपननयों, जजन्होंने कानूनी अपेक्षाओ ंको पूरा द्वकए 

तबना अपना कारोबार बंि कर द्विया है, के खखलाि मुकिमा िायर द्वकया है। 

ननष्कर्त  :I. भारत में लगभग सभी कंपननयां कारोबार शुरू करने और कारोबार समाप्त 

कर िेन,े िोनों ही समयों में कानूनी औपचाद्वरकताओ ंका पालन नहीं करतीं। 

 II. संबंनधत सरकारी प्रवभाग 'ननगरानी' संबंधी अपनी जजम्मेिाद्वरयां पूरी करन ेकी कोणशश 

कर रहे हैं ताद्वक अन्य कंपननयां, जो गलती कर रही हैं उन्हें संकेत ममल जाए। 

2. कर्न अखखल भारतीय पार्ति सम्मेलन में पार्तिों की बढ़ी हुई जजम्मेिाद्वरयों को पूरा 

करने में मिि के जलए उन्हें ज्यािा अनधकार द्विए जाने की मांग हो रही है।  

ननष्कर्त  :I. लोग अनधकारी के पीछे पागल हैं, वे अनधकार और पैसा िोनों चाहते हैं। 

II. पार्ति का पि केवल द्विखावटी नहीं होना चाद्वहए। 

 3. कर्न 'X' राज्य के मंतत्रमंडल ने राज्य में सहकारी संस्थाओ ंतर्ा सरकारी डेयद्वरयों के 

अततद्वरि उपलब्ध िधू के उपयोग में असिल होने पर अततद्वरि िधू की समस्या से ननबटन े

के जलए कततपय उपाय द्वकए हैं। एक समाचार द्वरपोटत। 

ननष्कर्त  :I 'X' राज्य में िधू का उत्पािन वहां की आवश्यकता कीअपेक्षा अनधक है।  

II राज्य 'X' की सरकारी एवं सहकारी डेयद्वरयां ऐसे अनधक िधू का प्रबंध करने के जलए 

संसाधनों एवं टेक्नोलॉजी से सुसज्जज्जत नहीं है। 

4. कर्न : सरकार िारा यह ननष्पित द्वकया गया है द्वक अगले माह के प्रारंभ स ेभोजन 

बनानेवाली गैस पर अर्त सहायता का 33% वापस ले जलया जाए एक सरकारी प्रविा 

ननष्कर्त  :I. अब लोगों को सरकार स े इस प्रकार की अर्तसहायता कीकोई इच्छा या 

आवश्यकता नहीं क्योंद्वक व ेभोजन बनानेवाली गैस की बढ़ीहुई कीमत वहन करन ेमें सक्षम 

है। 

II. भोजन बनान ेकी गसै के मूल्य में अगले माह से कम -से-कम 33% वृणि हो जाएगी। 

5. कर्न : अंतरातष्ट्रीय तेल की कीमतों में और उछाल को ध्यान में रखते हुए सरकार डीजल 

मूल्यों की वततमान नीतत की समीक्षा करेगी। 

ननष्कर्त  :I. अंतरातष्ट्रीय तेल की कीमतों में सतन्नकट उछाल के पिात् सरकार डीजल की 

कीमतों में वृणि करेगी। II. अंतरातष्ट्रीय तेल की कीमतों में सतन्नकट उछाल के बाि भी सरकार 

डीजल की कीमतों में वृणि नहीं करेगी। 
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नोट – प्रप्रय पाठकों , यह अध्याय अभी यही समाप्त नही हुआ है यह एक सैंपल मात्र है / इसमें 

अभी और भी कंटेंट पढ़ना बाकी  हे जो आपको ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक)   के इन 

कम्पलीट नोट्स में पढ़ने को ममलेगा / यद्वि आपको हमारे नोट्स के सैंपल अचे्छ लग ेहों तो 

कम्पलीट नोट्स खरीिने के जलए हमारे संपकत  नंबर पर कॉल करें , हमें पूित प्रवश्वास है द्वक ये नोट्स 

आपकी ग्राम प्रवकास अनधकारी (ग्राम सवेक) की परीक्षा में पूित संभव मिि करेंगे ,   धन्यवाि / 

 

 

संपकत  करें - 8233195718 
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